GUNES SISTEMi VE OTESI
Uzay Arastirmalari

insanlarin Diinya'yr anlama cabalari ile baslayan;
gOkyliziini anlamak, Glines ve Ay tutulmasi gibi
olaylari 6nceden tahmin etme arzusuyla gelismis
olan bilim dali astronomidir.

Dogru cevap: C

Rontgen cihazlari, x - 1sinlarinin 28 Aralik 1895
tarihinde kesfinden sonra icat edilmis bir cihazdir.
Yani uzay arastirmalarinin baslamasindan yillar
Oncesine dayanir.

Dogru cevap: C

Sehirlerde hava kirliliginin fazla olmasi, Sehir
isiklarinin  goék cisimlerinin incelenmesinde ve
gozlenmesinde bir engel olusturmasi ve Yiiksek
tepelerde havanin daha temiz ve tozsuz olmasi
tercih sebebidir fakat Yiiksek tepelere ulasimin zor
olmasi gozlemevi kurmada tercih edilmez. Tam
tersi ulasimin kolay olmasi gerekir.

Dogru cevap:B

Yapay uydular; Meteorolojik olaylari incelemek ve
hava olaylarini tahmin etmek, Uzay boslugunda-
ki diger gokcisimlerini incelemek ve Dilinya lzer-
indeki mobil cihazlarin yerlerini tespit etmek gibi
farklr amaglar icin kullanilir fakat Diger gezegenler
ile Diinya arasinda iletisim saglamak gibi bir amag
veya gorevleri yoktur.

Dogru cevap : D

Turksat uydular Glkemizin iletisim icin kullandig
uydulardir. Dolayisiyla " TURKSAT serisi uydula-
rin asil kullanim amaci haberlesme ve iletisimdir."
ifadesi dogrudur.

Dogru cevap : D

Uluslararasi Uzay istasyonu (izerinde yasanabi-
len yapay bir uydudur. Yani uzay istasyonunda
astronotlar yasayabilmekte ve cesitli deneyler
yapmaktadirlar. Dolayisiyla "Uluslararasi Uzay ista-
syonu’nunda deneyler sadece robotlar tarafindan
yapilabilmektedir." ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap:B

D

NARTEST

Teleskop icat edilmeden 6nce de insanlar ciplak
gozle uzay gozlemleri yapmislar ve uzaydaki bazi
yildizlar ve ozelliklede Ay ve Guneg'in gorinir
hareketlerine dayali olarak takvimler olustur-
muslardir. Dolayisiyla " Ay ve Guneg'in gorindr
hareketlerine dayali olarak takvimlerin olusturul-
masl." dogru cevap olur.

Dogru cevap:B



GUNES SISTEMi VE OTESI
Uzay Arastirmalari

Teleskop, insansiz uzay araglari ve uzay sondalar
uzay arastirmalarinda ve uzay gozlemlerinde kul-
lanilan araclardir. Periskop ise denizaltilarin deniz
UstlinU gozlemlemek icin kullandiklar bir gozlem
aracidir.

Dogru cevap : A

Verilen metinde isik kirliligiginin tanimi verilmis ve
profesyonel gokbilimcileri hem de halki ve gokyi-
zUnU 6zel araglarla izlemeyi seven amator astro-
nomlar etkilemektedir denilmis. Burdan da kim-
leri etkiledigi ve gozlem yapanlara da astronom
denildigi gorilmektedir. Fakat gozlemevlerinde
hangi araglarin bulundugundan bahsedilmemis.

Dogru cevap : D

Uzay kirliligi olusmamasi i¢in Gorevini tamam-
layan uydular tekrar Diinya’ ya geri getirilmeli,
yoruingedeki kirliligi temizleyecek araclar gelistiril-
meli, kirliligi onleme ile ilgili calismalar hizlandi-
riimali fakat uzay arastirmalarina son verilmesi
uygun bir cevap olamaz.

Dogru cevap: C

Teleskobun yatay ve dikey diizZlemde hareket etti-
rilmesini saglayan yapi kundaktir.

Dogru cevap: B

GOzlem uydulari hava durumunu tahmin etme-
mize ve dogal felaketleri 5ngérmemize yardimci
olur ve llkemizin sinirlari gdzlemlenerek de (lke
savunmasina yardimcl olur. iletisim uydular da
televizyon ve radyo yayinlari ile iletisim ve haber-
lesme kolayligi saglar.

Dogru cevap: D

Uzay boslugunda dolasip, tzerlerindeki cihazlari
kullanarak uzay arastirmalar icin bilimsel veriler
toplayan araclar uzay sondalaridir.

Dogru cevap : D

S

NARTEST

Uzay boslugunda olduklari icin Diinyadaki olum-
suz hava sartlarindan ve sehirlerdeki 1sik kirliligin-
den etkilenmeden goriintli alabileceklerdir. En
uygun amag bu olacaktir.

Dogru cevap: D

Verilen metinde, Roketlerin maliyetinin ¢ok yik-
sek oldugu ve tek sefer icin kullanildigi belirtilmis.
Fakat SpaceX'in Falcon Heavy roketi ise firlatildik-
tan sonra tekrar kullanilabilmek tzere Diinya'ya
geri dondigu soylenmis. Bu da roketlerin tekrar
kullanilarak maliyeti dustrmesi icin 6nemlidir.
Bu da bize " Yillar gectikce roketlerin yapisi da
degismistir." ifadesine ulasilabilecegini gosterir.

Dogru cevap: C



GUNES SISTEMi VE OTESI
Uzay Arastirmalari

Glnlmiizde uzay arastirmalari hem insanli hem
de uzaktan yonetilen insansiz robot uzay aracla-
riyla yapilmaya devam etmektedir. " Uzun yillardir
yapilan uzay arastirmalari sonucunda gliinimiizde
uzay ile ilgili tim bilgilere ulasilmistir" ifadesi yan-
hs olur.

Dogru cevap: C

Diinya yoériingesinde dolasan buyik uzay aragla-
ndir. icinde astronotlarin yasayabilecegi bir ortam
bulunan uzay araclari (K); uzay istasyonlaridir.

Dinya ile uzay istasyonlari arasinda astronotlarin
gidip gelmesini saglayan araclar (L); uzay mekigi-
dir.

Uzay boslugunda dolasarak uzay arastirmalari icin
bilimsel veriler toplayan araclar (M); uzay sondala-
ridir.

Dogru cevap: C

Mercekli ve aynali teleskoplar isigi bir noktada
toplayip buyuterek gok cisimlerinin daha parlak
ve acik gériinmesini, Radyo teleskoplar ise gok cis-
imlerinden bize ulasan elektromanyetik radyo dal-
galarini tespit ederek inceleme yapmamizi saglar.
| ve lll dogru olur. Glinimizde en ¢ok kullanilan
optik teleskoplardir. Dolayisiyla Il. ifade yanlis olur.

Dogru cevap:B

Havadaki kirliligin ve toz oraninin disiik olmasi,
Deprem kusaklarina uzak olmasi ve Bulutsuz gece
sayisinin fazla olmasi gézlemevi kurulacak bélgel-
ericin aranilan ézelliklerdir. Uc ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

Uzay teknolojilerinin amaci gunlik yasamda
hayatimizi kolaylastiracak araglar Uretmek degil,
uzay arastirmalariicin araclar retmektir. Dolayisiy-
la B secenegindeki ifade yanlis olur.

Dogru cevap:B

S

NARTEST

Dinya'dan 1,5 milyon kilometre uzaklikta konus-
lanmasi Diinya yoriingesinde cok fazla bulunan
uzay artigi ve ¢opun teleskoba zarar vermesini
engelleyecektir. Dolayisiyla A secenegi daha
uygun olur.

Dogru cevap : A



GUNES SISTEMi VE OTESI

Giines Sistemi ve Otesi: Gok Cisimleri

Dinya'nin atmosferi disinda ve diger gok cisimleri | 8.
arasinda yer alan, gok cisimleri harig, evrenin geri

kalan kismindaki sonsuz oldugu diisiinilen boslu-

Ja uzay denir.

Dogru cevap:B

Bulutsu adi verilen gaz ve toz bulutlarindan olu-
san ve olusumlar milyonlarca yil stren, canlilar
gibi dogup, biyliyen ve 6len gok cisimlerine yildiz
denir.

Dogru cevap: C

10.

Bazi yildizlarin parlak bazi yildizlarin daha soniik
gorunmesi yildizlarin baydukliklerinin ve Diinya'ya
olan uzakliklarinin farkh olmasindan kaynaklanir.

Dogru cevap: D

11.

Kiicukay! Takimyildizi'nin kuyruk ucundaki en
blyuk ve en parlak yildiz olan ve daima kuzeyi
gosterdigi icin eskiden beri yon bulmada kullani-
lan yildiz kutup yildizidir.

Dogru cevap:B

NARTEST

Diinya'dan bakildiginda gokytiziindeki bazi yildiz-
lar bir aradaymis gibi gortnir. Goriintileri; bitki-
lere, hayvanlara ve giinliik hayatta kullanilan bazi
nesnelere benzetilmis ve isimlerini bu benzetme-

lerden alan yildiz gruplarina takimyildiz denir. 13

Dogru cevap : A

Orion Bulutsususu parlak bulutsulardandir.

Dogru cevap : A

Yildizlar; Diinyadan bakildiginda titresimli gori-
ndrler, sicakliklarina gore farkh renklerde gozle-
nirler ve konumlar birbirlerine gore degismez.
Verilen (¢ 6zellik de yildizlara aitti 6zelliktir.

Dogru cevap: D

D

—
N

Uzerinde yasadigimiz diinyay, gezegenleri, yildiz-
lari, galaksileri, bulutsulari ve uzayi kapsayan son-
suz bosluga evren adi verilir.

Dogru cevap : D

Buyuk kutleli bir yildizin hayat dénguisi; Bulutsu
- Buytiik Katleli Yildiz - Stipernova - Kara delik sek-
linde olmalidir.

Dogru cevap: C

Evrende bulunan hi¢ bir gok cismi hareketsiz
degildir. Dolayisiya yildizlar da hareketli g6k cisim-
leridir. C secenedi hatali olur.

Dogru cevap: C

Isig1 bile yutabilen ¢ok gli¢lii ¢gekim glctine sahip
gOk cisimleri kara delik olarak adlandirilir.

Dogru cevap : B

En sicak yildizlar mavi, normal sicakhktaki yildizlar
sarl, dusuk sicakliklardaki yildizlar ise kirmizi 1sik
yayar. Soru da Guneg'in sari renk 151k verdigi belir-
tilmis o halde Glines'ten daha sicak olanlar mavi
renkte 151k yayar.

Dogru cevap: C

Uzayda milyonlarca yildizin, gaz ve toz bulutlarinin
kiimelestigi uzay odaklarinin genel adi galaksidir.

Dogru cevap: A



GUNES SISTEMi VE OTESI
Giines Sistemi ve Otesi: Gok Cisimleri

Verilen gorselden, yildizin bulutsu da olustugu
ve ardindan da kirmizi dev haline geldigi gorul-
mektedir. Omriiniin sonunda dis katmanlari uzay
bosluguna sacilarak gezegenimsi bulutsu haline
gelir ve i¢ kisim ¢okerek beyaz ciice haline gelir.
Verilen dort ifade dogru olur.

Dogru cevap: D

Etraflarindaki cisimler (zerinde yaptiklan etkiler
sonucunda var olduklar tahmin edilmekte olan
gok cisimleri kara deliktir.

Dogru cevap: C

Dinyamizinda i¢inde bulundugu Samanyolu
galaksisi sarmal yapil bir galaksidir.

Dogru cevap: B

Bulutsularlailgili olarak;

"l. Sicak gaz ve toz bulutlarinin olusturdugu
kiimedir!" ifadesi dogrudur.

"Il. Yildizlarin ham maddesidir." dogrudur.

NARTEST

"lll. Gokyuziindeki en parlak bulutsulardan biri de
Orion Bulutsusu'dur. dogrudur.

Dogru cevap: D

1990 yilinda uzaya génderilen Uzay Teleskobu'na
Edwin Hubble'in ismi verilmistir.

Dogru cevap: C

Yildiz kaymasi olarak bilinen Dinyamizin atmos-
ferine giren meteorlarin hava sirtinmesi ile yan-
masi olayidir. Astronomi de yildiz kaymasi diye bir
olay yoktur. Yildizlarin birbirlerine gore konumlari
sabittir. I. ifade yanlis, II. ve lll. ifade dogru olur.

Dogru cevap: C

En sicak yildizlar mavi, orta sicakliktaki yildizlar
sarl, sicakligi diisiik olanlarda kirmizi renkte i1sik
sacar. Dolayisiyla Ui¢ ifade de dogru olur.

Dogru cevap : D

D



GUNES SISTEMi VE OTESI

Giines Sistemi ve Otesi: Gok Cisimleri

Verilen semadan buyuk kutleli yildizlarin stper-
nova patlamasi gecirdigi ve bu patlama sonucu
ya kara delige ya da nétron yildizina donistigu
gorulmektedir. Dolayisiyla I. ifade de tamami kara
delige dontsir ifadesi yanlis olacaktir.

Buyuk kutleli yildizlarin hayatlar siipernova patla-
masi ile son bulur. II. ifade dogru olur.

No6tron yildizlar, siipernova patlamalarindan arta
kalan maddelerin kiitlecekimi etkisiyle cokmesiyle
meydana gelir. lll. ifade de dogru olur.

Dogru cevap: C

Verilen metinde Kara deliklerin ilk defa goriintu-
lendigi ve bunun icin de farkli bolgelerdeki teles-
koplarin bir arada kullanildigi belirtilmis. Burdan
da " Teknolojinin gelismesi gok cisimleri hakkinda
daha fazla bilgiye ulasilmasini saglayacaktir." ifade-
sine ulasabiliriz.

Dogru cevap: D

Takimyildizda bulunan yildizlar bir aradaymis gibi
goriinmelerine ragmen birbirlerinden ¢ok uzak-
ta bulunurlar ve goriinimleri insanlar tarafindan
hayvanlara veya gunlik hayatta kullanilan baz
nesnelere benzetilmis ve isimlerini bu benzet-
melerden almiglardir. Yildizlarin birbirlerine gore
konumlari sabit oldugu icin gokyiizi gozlemlerini
kolaylastirmaktadir ve bazlari (kutup yildizi) yon
bulmada kullanilir.

Dogru cevap: D

Yildizlarin ham maddeleri yani olusum vyerleri
bulutsulardir. Dolayisiyla C secenegindeki "Galak-
siler yildizlarin ham maddesidir. Yildizlar sikisan
galaksilerden olusur" ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

Yildiz kaymasi diye bilinen olaya atmosfere giren
meteorlar sebep olur. Atmosfere giren bu meteor-
lar stirtinme ile yanmaya baslar. Yanan bu taslarin
blyuk kismi yeryilziine ulagsmadan kil haline gelir
ama ¢ok buyik olanlar yanarak yeryiziine kadar
ulasabilir. Bunlara da goktasi adi verilir.

Dogru cevap : D

9

NARTEST

Evrenin nasil olustugu tam olarak bilinmemekle
fakat BuyUk patlama gibi bazi teorilerle agiklan-
maya calisiimaktadir.

Dogdru cevap : A



GUNES SISTEMi VE OTESI

Unite Degerlendirme Denemesi

NAIRTEST

insanlarin uzay meraki yiizyillar éncesine dayanr.
insanlar ciplak gozle gok yiizii gézlemleri yaparak
glinesin, ayin ve bazi yildizlarin gériiniir konum-
larina gore takvimler olusturmuslar, mevsimleri
ve mevsim gecislerini belirlemislerdir. Dolayisiyla
B secenegindeki " Teleskop icat edilmeden dnce
insanlarin uzayla ilgili herhangi bir fikirleri yoktu."
ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap:B

Uzay kirliligine uzayda gorevi biten insan yapi-
mi uzay araglari sebep olmaktadir. Dolayisiyla bu
araglarda insan bulunup bulunmamasi 6nemli
degildir. I. ifade dogru, Il. ifade yanlis olur.

Verilen metinde Uzay kirliligine yonelik projeler
oldugu soylenmis. Dolayisiyla lll. ifadedeki tek bir
proje var ifadesi yalis olur.

Dogru cevap : A

Viicut sicakligini belirli bir mesafeden 6lgen
kulak termometresi, itfaiyecilerin kullandig, 1stya
dayanikh kiyafetler, Binalarda 1si kaybini engel-
lemek icin kullanilan yalitim malzemeleri uzay
arastirmalari sonucu kesfedilen Grinlerdir. Akilli
telefonlarda kullanilan fotograf cekme kameralari
ise fotograf makinelerinin icadina baglidir. Dola-
yisyla D secenegi hatali olur.

Dogru cevap: D

Soruda " kiiclik kutleli bir yildiz olan Guines ile
ilgili yorumlar...." ifadesinde Gunes'in kiclk kut-
leli bir yildiz oldugu belirtilmis. Verilen gorsel den
de kiicik kutleli yildizlarin stipernova patlama-
si gecirmedigi gorilmektedir. Dolayisiyla Efe'in
yorumu yanlis olacaktir.

Dogru cevap: D

Betelgeuse yildizinin patlamanin esiginde olabi-
lecegine dair gostergeler oldugunu aktardi ifesin-
den bu patlamanin slipernova patlamasi oldugu
anlasilir. Dolayisiyla blytik kitleli yildizdir ve kara
delige donisebilir. Ama gorselden de Kirmizi deve
donlsemeyecegdi gorilmektetir. lll. ifade yanlis
olur.

Dogru cevap : A

D
TN

NARTEST

6.

8.

10.

11.

Uzay ¢oplerinin sebebi insan yapimi uzay araglari-
nin kalintilaridir. Bu kalintilarin Diinyamiza carpa-
rak yoriingeden saptirmasi mimkun degildir.

Dogru cevap: C

TV ve radyo yayinlarinin yapildigi sinyal verici
merkezlerden yayilan siyaller gézlemevlerindeki
radyo teleskoplarin topladigi sinyallere karisarak
bu teleskoplarin calismasini olumsuz etkiler. Dola-
yisiyla gozlemevlerinin bu merkezlerden uzak
olmasi gerekir.

Dogru cevap : D

Dinyamiza en yakin yildiz Guineg'tir. Dolayisiyla B
secenegindeki " Bu yildizlarin diinyamiza en yakin
yildizlar olmasi" ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: B

Turksat serisi uydular haberlesme ve iletisim amacg-
I kullanilir. Tv yayinlan ve uydu telefon goriismele-
ri yapilmasini saglar. Ama diger gezegenler ve gok
cisimleri hakkinda bilgiler toplanarak bu bilgilerin
ilgili gozlemevlerine verilmesi gibi bir amag yok-
tur.

Dogru cevap: C

Dinyamizin atmosferindeki kirlilik ve 1sik kirlili-
ginden dolayi yeryiziindeki teleskoplarla goz-
lemlerde net goriintiler alinamamaktadir. Uzay
teleskoplari uzay boslugunda olduklari icin hava
kirliliginden ve 1sik kirliliginden etkilenmemekte-
dir. Ug ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

Verilen metinde " Gok biliminin gelismesindeki en
blyilk pay teleskoplara aittir" ve "...toplanan bu
1sik verileri sayesinde bir gék cisminin yasi, uzak-
g1 ve kitlesi hesaplanabilir” denilmis. Dolayisiyla
lic 6grencinin ifadesi de dogru olur.

Dogdru cevap : D




12.

13.

14.

15.

16.

GUNES SISTEMi VE OTESI

Unite Degerlendirme Denemesi

NARTEST

Verilen metinde "Uzay calismalarinda gelistirilen
pek cok teknoloji bugiin glinliik yasamin vazge-
cilmezleri arasindadir" denilmekte. Dolayisiyla I.
ifade de sadece uzay ucuslari, uzaya insan génder-
me gibi calismalar denildigi icin yanlis olur. Hava
tahmini, uydu televizyonu, GPS gibi uygulamalar
uzay teknolojisinin glinlik hayattaki uygulama-
larina 6rnek verilebilir. Il. ifade dogru olur. Diinya
Uzerindeki bilimsel ve teknolojik gelismeler uzay
teknolojilerinin de gelisimi saglayacaktir. Ill. ifade
de dogru olur.

Dogru cevap: C

K': araci uzay mekigidir ve blyuk uydulari tasima-
da ve ayrica uzay istasyonuna astronotlari tasima-
da kullanihr.

L: araci uzay roketidir. Uydulari tagimada kullanilir.
M: araci uzay sondasidir.

N: araci insanlarin izerinde calistigi uzay istasyo-
nudur.

Dogru cevap:B

AT2018cow isimli gok cismi insan yapimi bir cisim
degildir. Dolayisiyla patlamasi sonucu olusan par-
caciklaruzay kirliligine sebep olmaz.

Dogru cevap: C

Turksat serisi uydular haberlesme ve iletisim
amagli, Gokturk serisi ve rasat uydulari ise gdzlem
amach kullanilir. Fakat Turksat serisi uydularimiz
yabanci Ulekelerdeki sirketlere yaptiriimistir. Dola-
yisiyla uydularimizin tamaminda milli yaziimlar
kullanilmamustir. 1. ve Il. ifade dogru, Ill. ifade yanhs
olur.

Dogru cevap : B

Diinya'nin ¢evresinde degisik yoriingelerde dola-
nan ve artik herhangi bir islevi olmayan insan yapi-
mi cisimlerin timu uzay kirliligine sebep olur. Yani
roket parcalari ve atiklari, uzay sondalari, yapay
uydular vb. Dolayisiyla I. ifade dogru Il. ifade yan-
lis olur. Bu kirliligin insan yasamina su an bir etkisi
yoktur. lll. ifade dogru olur.

Dogru cevap: C

NARTEST

Popres’

17.

18.

19.

20.

Verilen metinde " Hubble Teleskobu ile yapilan
gozlemler sonucu uzayda farklh yapida galaksiler
kesfedilmistir" denilmis. Dolayisiyla |. ifade dogru
olur. " Samanyolu Galaksisi'nin uzayda ¢ok yavas
bir sekilde hareket ettigini ve merkezindeki yildiz
sayisi ile yogunlugunun daha fazla oldugunu gos-
termistir" ifadesinden de galaksilerin hareketli ve
merkezlerinde yildiz sayisinin fazla oldugu cikari-
mi yapilabilir. Il. ifade dogru, lll. ifade yanlis olur.

Dogru cevap : B

Bilim insanlarinin uzayda calismasini ve ihtiyacla-
rini gidermesini saglayan dev yapay uydular uzay
istasyonu olarak adlandirilir. D secenegindeki "
Gilines'ten gelen zararli i1ginlarin diinyamiza ulas-
masini engellemesi" gibi bir amag yoktur.

Dogru cevap : D

Verilen metinde " Diinya'nin ydriingesinde bir
amaca hizmet etmeyen insan yapimi nesneler...."
denilmis yani hizmet eden cisimler uzay kirliligine
sebep olmamaktadir. . ifade yanlis olur. Yine sput-
nikten sonra ¢ok ¢esitli araclarin yapildigi sdylen-
mis. Il. ifade dogru olur. Diinya yoriingesinde insan
yapimi cisimlerin disinda dogal uydu olanAy da
vardir. Dogal uydular uzay kirliligine sebep olmaz.
[Il. ifade yanlis olur.

Dogru cevap : A

Buyuk kitleli yildizlar siipernova patlamasi sonu-
cu ya kara delige ya da nétron yildizina dondsdir.
Dolayisiyla D secenegindeki " Biyuk ktleli yil-
dizlarin tamami yasam sirelerinin sonunda kara
delik adi verilen yapiya donusur!" ifadesi yanlis
olur.

Dogru cevap : D

b 4



HUCRE VE BOLUNMELER
Hicre

Hicrenin temel kisimlari; hiicre zari, sitoplazma ve
cekirdektir. Hiicre duvari temel kisim degildir.

Dogru cevap: A

Hlcreler; hiicre zari ile bulundugu ortamla mad-
de aligverisi yapar. Mitokondri organeli ile ihtiyaci
olan enerjiyi Uretir. Hlre sitoplazmasinin yapisin-
da en ¢ok bulunan madde de sudur. Dolayisiyla {i¢
ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

Golgi cisimcigi, hiicrede salgi Gretiminden sorum-
ludur. B secenegindeki " Golgi cisimcigi, hiicrenin
depo merkezidir." ifadesi yanls olur.

Dogru cevap : B

DNA'nin kisalip kalinlasmasi ve 6zel proteinler-
le sarilmasiyla kromozomlar olusur. Dolayisiyla |.
ifade dogru olur. Her canli tiirlinde belirli sayida
kromozom bulunur. Il. ifade de dogru olur. Fakat
kromozom sayisinin az veya ¢ok olmasi canli gelis-
misligi hakkinda bilgi vermez. lIl. ifade yanlis olur.

Dogru cevap: A

Hiicre icerisinde yonetim isini gerceklestiren yapi-
lar basitten karmasik olana dogru Gen - DNA -
Kromozom - Cekirdek seklinde siralanir.

Dogru cevap:B

2015 yihinda hicrelerde hasar goéren DNA'arin
nasil onarldigini haritalandiran ve bu calismasiyla
Nobel Kimya Odiilini alan bilim insani Aziz San-
car'dir.

Dogru cevap : B

Hiicre hakkindaki bilgilerimiz mikroskobun icadi
ile gelismis ve ilerlemistir.

Dogru cevap: C

NARTEST

10.

12.

13.

D

Besin uretebilen hiicreler de kloroplast organeli
bulunmasi gerekir ve bu hiicreler bitki hicresidir.
Bitki hiicresi hiicre duvarina sahiptir, koseli yapi-
dadir fakat kofullari blyuk fakat az sayidadur. I. ve
Il. ifade dogru, Ill. ifade yanhs olur.

Dogru cevap:B

Hicrenin temel kisimlari; hiicre zari, sitoplazma
ve cekirdektir. Hem hayvan hem de bitki hiicresin-
de bu temel kisimlar bulunur. Bitki hiicresi hiicre
duvarina sahiptir, koseli yapidadir fakat kofullari
buyuk fakat az sayidadir. Dolayisiyla tablodaki ikin-
ci ve liglincl satirda hatali isaretleme yapilmistir.

Dogru cevap : B

Yaptig basit mikroskopla sise mantarindan aldigi
bir kesiti inceleyip ve bal petegi gibi gorduigi her
bos odaciga hiicre adini veren Robert Hooke'dur.

Dogru cevap: C

Protein sentezleme ribozom, enerji tretimi mito-
kondri, salgi tretimi ise golgi cisimcigi ile yapilir.

Dogru cevap:B

Hiicreler dokulari, dokular organlari, organlar sis-
temleri, sistemler de organizmayi olusturur. Dola-
yisiyla eslestirme B secenegindeki gibi olacaktir.

Dogru cevap:B

Cift iplikten olusan sarmal merdiven yapi (L)
DNA'dir. DNA daki parcalar (M) gen, DNA'nin kisa-
hp kalinlasmasi ve 6zel proteinle sarilmis hali (K)
kromozomdur.

Dogru cevap: B



HUCRE VE BOLUNMELER
Hicre

Hlcreleri cepecevre saran canli, esnek ve segici
gecirgen bir yapiya sahip olan kisim hiicre zandir
ve lll numara ile gosterilmistir.

Dogru cevap: C

DNA molekild; hiicrenin yonetici molekiltddr,
Ciftiplikli sarmal bir yapiya sahiptirve canlilik islev-
leri icin gerekli olan genetik bilgileri tasir. Uc ifade
de dogru olur.

Dogru cevap: D

Protein sentezinden sorumlu organel Ribozom,
madde iletiminden sorumlu organel Endoplazmik
retikulum, Besin, su, atik gibi maddeleri depola-
yan organelde kofuldur. Lizozomun gorevi veril-
memistir.

Dogru cevap : B

Hicredeki genetik bilgilerin yeni hiicrelere aktaril-
masini saglayan yapi kromozomdur.

Dogru cevap : B

Hicreler dokular, dokular organlari, organlar sis-
temleri, sistemler de organizmayi olusturur.

Dogru cevap: A

Verilen metinde Elektron mikroskobunun 1931
yilinda icat edildigine, Hiicre ismini kullanan ilk
bilim insaninin Robert Hooke olduguna, hiicrenin
yapilari nin da elektron mikroskobundan sonra
kesfedildigine ulasilabiliyor. Fakat hiicre teorisi ile
ilgili bir bilgiye ulasilamiyor.

Dogdru cevap : D

DNA'nin gorev birimi genlerdir. Cift iplikten olusur.
Dogru cevap veren Efe 1. ¢cikisa ulasir. DNA yone-
tici molekuldur. Yanhs cevap veren Azra 4. gikisa
ulagir.

Dogru cevap: A

NARTEST

10.

11.

S

Oval (yuvarlak)gorinislu hiicreler hayvan hicre-
sidir. Bitki hticreleri hiicre duvarindan dolayi koseli
bir yapiya sahiptir. Yigit hayvan hiicresi, Enes bitki
hicresini incelemistir.

Dogru cevap:B

Hucredeki yasamsal faaliyetleri yonetip ve denet-
leyen DNA'dir. D secenegi hatali olur.

Dogru cevap: D

Hiicre duvar sadece bitki hiicrelerinde bulunur.
Dolayisyla ortak olamaz.

Dogru cevap : D

Bilimsel bilgiler ile ilgili olarak,

Deneye, teknolojik gelismelere ve arastirmalara
dayali olarak gelisir, eski bilginin yerini tamamen
yeni bir bilgi de alabilir ve aksi ispatlanana kadar
gecerliligini devam ettirir.

Uc ifade de dogrudur.

Dogru cevap: D



HUCRE VE BOLUNMELER
Mitoz

Verilen metinden; Hucreler boliinerek ¢ogalirlar,
Hicre boliinmesi tim canlilarda gorilen ortak bir
ozelliktir ve Bolinmenin temel nedeni madde ihti-
yacinin artmasi ve yonetimin zorlagmasidir. ifade-
lerinin Ugline de ulasilabilir.

Dogru cevap: D

Bir hiicre biiyudiikce daha fazla maddeye ihtiyag
duyar ve hiicrede gerceklesen canlilik olaylarinin
kontroli zorlasir. Bu durumda Huzre zari sitop-
lazmanin ihtiyaclarini karsilayamaz hale gelebilir.
Hicrenin buyimesine biylime hormonlar da
sebep olabilir. Bu durumda hiicre béliinerek ken-
dini kiictltmek zorunda kalir. Dolayisiyla (¢ ifade
de dogru olur.

Dogru cevap: D

Soruda verilen evrede kardes kromotidler hiicre-
nin zit kutuplarina ¢ekilmektedir. Bu evreden 6nce
kromozomlarin hiicrenin ortasina dizilmis olmasi
gerekirdi.

Dogru cevap:B

Mitoz hicre bolinmesi cekirdek boéllinmesi ile
baslayan ve birbirini takip eden evrelerden son-
ra sitoplazma bolinmesi ile sona eren bolinme
taraddar.

Dogru cevap: C

Mitoz bolinme esysiz Gremenin temelini olustu-
rur. Dolayisiyla C secenegindeki " Eseyli Greme igin
gerekli ireme hiicrelerinin olusmasini saglar." ifad-
esi yanlis olur.

Dogru cevap: C

Egrelti otu tablodaki diger canlilara gore dahailkel
bir canlidir fakat kromozom sayisi diger canllar-
dan daha fazladir. Dolayisiyla C secenegindeki "
Kromozom sayisi fazla olan canl daha gelismis bir
canhdir!" ifadesi yanlis olur. Kromozom sayisi canli
gelismisligini gostermez.

Dogru cevap: C

D

NARTEST

K hiicresi bogumlanmaya baslamis hayvan hiicre-
sidir, L hiicresi ise ara lamel olusturmus bitki hiic-
residir.

Dogru cevap : B

Verilen semada bir hiicreden iki yeni hiicre olus-
tugu gorilmektedir. Dolayisiyal bu bir mitoz
bolinmedir. Mitoz béliinme geciren bir hicre
tekrar mitoz boéliinme gecirebilir. O halde B sece-
negindeki " 3 numarali hiicre bir daha bolinme
geciremez!" ifadesi yanlhs olur.

Dogru cevap : B

Civcivin tavuk haline gelmesi - Bliylime ve gelisme

Kirilan kemigin bir stre sonra eski haline gelmesi.
- Yenilenme, onarim

Tohumun c¢imlenerek bitkiyi olusturmasi - biyu-
me ve gelisme

Bir bardak suyun icindeki amip sayisinin zamanla
artmasi - Gremedir.

Dogru cevap : D



HUCRE VE BOLUNMELER
Mitoz

Mitoz bolinme de kromozom sayisi degismez ve
DNA eslemesi (kopyasinin yapilmasi) yapildidi icin
de kaltsal yapi da degisim olmaz. Dolayisiyla D
secenegindeki " Olusan yavru hiicrelerin kalitsal
ozellikleri birbirlerinden farkhdir" ifadesi yanh olur.

Dogru cevap: D

Verilen olaylarin siralamasi;
3 - DNA kopyalanarak miktari iki katina cikar.

5 - ince, uzun ve daginik haldeki kromatin iplikler
kisalip kalinlasarak kromozomlara donusdir.

2 - ig ipliklerine rastgele tutunmus olan kromo-
zomlar hiicrenin orta kismina tek sira halinde dizil-
ir.

4 - ig ipliklerinin kisalmasiyla kardes kromatitler
hiicrenin zit kutuplarina dogru cekilir.

1 - Cekirdek zari ve cekirdekcik tekrar olusur. Sitop-
lazma boliinmesi baslar.

seklinde olur.

Dogru cevap: C

Mitoz bolinme de kromozom sayisi dedismez.
Verilen grafikte de I. ve IV. zamanlarda kromozom
sayisi sabit kalmis. Dolayisiyla cevp D olacaktir.

Dogru cevap: D

Mitoz bolinme de kromozom sayisi degismez ve
genetik gesitlilik olusmaz. Dolayisiya yeni olusa-
cak hiicreler gorselde verilen hiicre ile ayni kalitsal
yapida olmasi gerekir. Bu da A secenegidir.

Dogru cevap : A

Hayvan hicresinde sitoplazma bogumlanma ile
gerceklesir. Bitki hiicresinde sitoplazma, ortada
olusan sert ve cansiz bir yapi yardimiyla birbirin-
den ayrilir. Bu yapiya ara lamel denir.

Dogru cevap: C

NARTEST

10.

11.

D

Oncelikle sentroillerin zit kutuplara hareket ede-
rek ig ipliklerini olusturmasi gerekir. (I11)

Kromotin
gerekir. (IV)

ipliklerin  kromozomlara donismesi

Kromozomlarin hiicrenin ortasinda siralanmasi
gerekir. (V)

Kardes kromozomlar zit kutuplara cekilecek. (1)
Sitoplazma bogumlanarak kendini bolecek. (1)

Dogru cevap:B

Verilen gorselde kromozomlar belirgin hale gel-
mis. Bu evreden sonra hiicrenin ortasina dizilme-
leri gerekir.

Dogru cevap: A

15 dakikada bir bolinme geciren hiicre 1 saatte
4 boliinme gecirir. Bir mitoz bolinme sonucu iki
yeni hilcre olusur. Olusan yeni hiicre sayisi 2" sek-
linde hesaplanabilir. n: bélinme sayisi

2%=2x2x2x2 = 16 yeni bakteri olusur. Kromozom
sayisi degismez.

Dogru cevap: D

Mitoz boliinme geciren bir hiicrenin kromozom
sayisinin sabit kalmasinin sebebi Boliinme basla-
madan 6nce DNA'nin kendini kopyalamasidir.

Dogru cevap : D

Hayvan ve bitki hilicresinde gerceklesen mitoz
boltinmede tek farklilik sitoplazma boliinmesinde
gorilir. Hayvan hiicresi bogumlanarak, bitki hiic-
resi ise ara lamel olusturarak bolunir. Dolayisiyla
Buse'nin ifadesi hatali olacaktir.

Dogru cevap:B

Anne veya babadan gelen hasarli DNA'li hiicreler
cevre etkisi ile kansere sebep olan bir etken degil-
dir.

Dogru cevap: C



HUCRE VE BOLUNMELER
Mitoz

Efe’'nin hipotezini test edebilmesi icin eseysiz bir
Ureme gergeklestirmesi gerekir.

Tek hiicreli bir canlinin uygun kosullarda ¢cogalma-
si eseysiz Uremedir. uygun olur.

Bir maydanoz bitkisinin tohumunu topraga ekme-
si eseyli Gremedir. Clnkd tohum disi ve erkek
treme hicrelerinin birlesmesiyle olusur. uygun
olmaz.

Bir agac fidanini topraga dikip uygun kosullarda
buyimesi treme degildir. uygun olmaz.

Dogru cevap: A

Mitoz bolinme tek hiicreli canlilarda sadece (ire-
me amaciyla gerceklesir. dogru

Cok hicreli canlilarda biiylime, gelisme ve yara-
larin iyilesmesi mitoz boliinme sayesinde gercek-
lesir. dogru

Kertenkelenin kopan kuyrugunu yenilemesi mitoz
boliinme sayesinde gerceklesen bir iremedir. yan-
lis. Clink( yeni bir kertenkele diinyaya gelmedigi
icin bu olay Greme degil. Kuyrugun yenilemesidir.

Dogru cevap:B

Soruda gosterilen olayda solucan eksik kisimlarini
yenileyerek tamamlamis ve ortaya Ug¢ yeni solucan
¢ikmistir ve bir Gremedir. Burdaki yenileme mitoz
boliinme ile olmustur ve mitoz béliinmede kalitsal
yapi degismez. Dolayisiyla C secenedi hatali olur.

Dogru cevap: C

Sentrozom (sentroiller) sadece hayvan hicre-
sinde bulunur. Dolayisiyla mitoz geciren bir bitki
hiicresinde B secenegindeki " Sentrozomlarin
hicrenin zit kutuplarina hareket ederek aralarinda
ig ipliklerini olusturmasi." goriilmeyecektir.

Dogru cevap:B

Verilen evrede kromozomlar orta kisimlarindan
ayrilarak kardes kromatitlerine ayrilmislarve
ig ipliklerinin kisalmasiyla kardes kromatitler
hicrenin zit kutuplarina dogru c¢ekilmektedir.
Mitoz boliinmede parca degisimi olay1 goriilmez.

Dogru cevap : A

D

NARTEST

Verilen olaylardan;
Kuzunun koyun haline gelmesi. - BUYUME

Fidanin yetigkin bir meyve agaci haline gelmesi -
BUYUME

Sitiin mayalanarak yogurt haline gelmesi - UREME

Kesilen saclarimizin ve tirnaklarimizin uzamasi -
BUYUME

Farkli olan C secenegidir.

Dogru cevap: C

Verilen gorseldeki 2. evrede kromozomlar belirgin
hale gelmis. Bundan sonraki evrede kromozomlar
hiicrenin ortasinda tek sira halinde dizilir.

Dogru cevap: C

Verilen gorsellerde zit kutuplara cekilen kardes
kromotidlerin birbiri ile ayni oldugu gorilmekte
bu da mitoz bélinme oldugunu gosterir. 1. ve Il
ifade dogrudur.

Evrelerin gercekleseme sirasi M - L - K seklinde ola-
caktir. Il. ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D



HUCRE VE BOLUNMELER
Mayoz

Eseyli Greyen canhlarin tGreme ana hticresinden
Ureme (esey) hicrelerini olusturan bdlinme-
ye mayoz boélinme denir. Bu béliinme sonucu 4
(dort) tane Greme hiicresi olusur.

Dogru cevap: D

Mayoz béliinmede kromozom sayisi yariya iner.
O halde B se¢enegindeki "Kromozom sayisi sabit
kalir" ifadesi yanls olur.

Dogru cevap:B

Bolinmelerde kardes kromotidler kutuplara tek
olarak giderler. Verilen gorselde ciftler halinde
gitmekteler. O halde B secenegindeki " ig iplikleri
kisalarak kardes kromatitleri birbirinden ayirmak-
tadir!" ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap : B

Verilen gorselden kromozom sayisi yarlya inmisi-
tir. o halde bu mayoz bélinmedir. Mayoz béliin-
mede parca degisimi gerceklesir ve hiicrelerin
kalitsal yapilar birbirinden farkli olur. Dolayisiyla C
secenegindeki ifade "M ve N hiicrelerinin kalitsal
yapilari aynidir." yanhs olur.

Dogru cevap: C

Gorseli verilen olay Mayoz - 1 evresinde gercekle-
sen parca degisimi olayidir. Bu olay sayesinde tir
ici cesitlilik saglanir ve kazanilan o6zellikler, farkli
cevre sartlarinda tirlerin yasamini stirdiirmesine
yardimci olur. I yanlis, Il ve lll dogru olur.

Dogru cevap: C

Mayoz bélinme kromozom sayisini yariya disiire-
rek dollenme olayi ile tekrar normale donilmesini
saglar ve kalitsal cesitlilik olusturur. Baris ve Azra
dogrudur. Fakat amip 6glena gibi tek hicrelile-
rin Gremesi eseysiz Gremedir ve eseysiz Uremede
mitoz boltiinme etkilidir. Buse yanlis olur.

Dogru cevap : B

NARTEST

10.

d

Mayoz da kromozom sayisi yariya diser ve verilen
grafikte de sadece Il. zaman araliginda yariya dus-
mis. O halde cevap Yalniz Il olacaktir.

Dogru cevap : B

iki mitozda 4 yeni hiicre olusur. Mayozda da bir
hiicreden 4 hiicre olustugu icin 4x4 = 16 yeni hiic-
re olusur.

Dogru cevap: C

Efe'nin hazirladigi diyagramda sadece mayoz
bollinme de DNA eslenmesi goriilmez ifadesi yan-
hstir. o halde cevap Yalniz Il olacaktir.

Dogru cevap : B

Mayoz - 1' de kromozomlar olusur, parca degisimi
gerceklesir ve 2 yeni hiicre olusur. Uc ifade de dog-
ru olur.

Dogru cevap: D



HUCRE VE BOLUNMELER
Mayoz

Mayoz béliinme sonucu dort yeni hiicre olusur. | 6.

O halde C se¢enegindeki " Bir ana hiicreden iki yeni
yavru hiicre olusur! ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

Verilen olaylarin siralamasi;
3 - DNA kopyalanarak miktari iki katina cikar.
4 - Parca degisimi gerceklesir.

1 - Homolog kromozomlar ig ipliklerine tutunarak

hiicrenin ortasina karsilikh olarak dizilirler. 7.

5 - ig iplikleri kisalarak homolog kromozom ciftler-
ini ayirir ve zit kutuplara ceker.

2 - ig iplikleri kisalarak kardes kromatitleri birbirin-
den ayirir ve hiicrenin zit kutuplarina ceker.

6 - Sitoplazma boliinmesi tamamlandiktan sonra
dort yeni hiicre olusmus olur.

seklinde olur.

Dogru cevap: C

Verilen gérselde Homolog kromozomlar ig iplikle-
rine tutunarak hiicrenin ortasina dizilmislerdir. Bu
evreden sonra ciftler halinde zit kutuplara cekil-
meleri gerekir.

[
nmu
w
=
o
R
F =4

Dogru cevap: B

Kromozom sayisi sabit kaldigina gore |. zaman ara-
higinda hiicre mitoz béliinme gecirmistir. DOGRU

[l. zaman araliginda gamet (esey hiicreleri) olus-
mustur. - DOGRU

lll. zaman araliginda kromozom sayisi tekrar iki
katina ¢ctkmis bu da déllenme olayi gerceklestigini
gosterir. - DOGRU

Dogru cevap: D

Verilen olay mayoz 1'de gerceklesen parca degisi-
mi olayidir ve Ureme hiicrelerinin birbirinden ve anne
babadan farkli gen yapisina sahip olmasini saglar.

Dogru cevap: D

S

2n =46 kromozomlu bir esey ana hiicresi art arda
3 mitoz gecirdiginde;

2" = 23 =2x2x2= 8 hiicre olusur.

Mayoz boliinmede bir hiicreden 4 yeni hiicre olu-
sur. O halde 8 hiicreden 8x4 = 32 hiicre olusur.

Mitoz da kromozom sayisi degismez fakat mayoz
da yeriya diser. o halde kromozom sayisi 23 olur.

Dogru cevap: D

Verilen semada | numarali olay tGreme hiicrelerini
olusturan mayozdur ve kromozom sayisi yariya
diser. Il numaral olay reme hiicrelerinin birles-
mesi olan dollenmedir ve kromozom sayisi tekrar
iki katina ¢ikar. lll numaral olay mitozla gercekle-
sen blylme ve gelismedir.

Dogru cevap: B

Mayoz bolinmede kromozom sayisinin yariya
dismesinin sebebi Homolog kromozomlarin bir-
birinden ayrilmasidir.

Dogru cevap: C

Once cekirdek sonra sitoplazma béliinmesi ger-
ceklesmesi, Boliinme baslamadan 6nce DNA'nin
kendini kopyalamasi ve Ureme ana hiicrelerinde
gorulmesi iki bolinmede de ortaktir.

Dogru cevap:B



HUCRE VE BOLUNMELER

Unite Degerlendirme Denemesi

NARTEST

Canli, esnek ve segici gegirgen bir yapiya sahip
olan kisim hicre zaridir ve butiin hicrelerde
bulunur. I ifade dogru olur.

Sentriyoller sadece hayvan hiicresinde (K) bulunur.
Il. ifade dogru olur.

Mitokondri enerji Giretmekle gorevlidir. Dolayisiyla
[1l. ifade de yanlis olur.

Dogru cevap: C

Ayni tirtn saglikli bireylerinde kromozom sayisi
birbirine esittir. Canh blyikligu artsa da kromo-
zom sayisi degismez. O halde A segenedindeki
" | numarali yapr kromozomdur ve ayni ture ait
saglikli bireylerde viicut buyukligine gore sayisi
degisebilir" ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap : A

1-3-4-7-9.0zellikler mitoz bélinmeye, 2-5-6-8-
10. 6zellikler ise mayoz bélinmeye aittir.

Dogru cevap: C

Mitokondri hiicre icinde enerjitiretiminden sorum-
ludur ve tiim hiicrelerde en az bir tane bulunmak
zorundadir. Kartlarin dogru olmasi icin B sece-
negindeki "Mitokondri kartina, “Tum hucrelerde
bulunur”yazmalidir!" ifade dogru olacaktir.

Dogru cevap : B

Verilen bolinmede kromozom sayisi degismemis
o halde mitoz béliinmedir. Mitoz bélinmede kalit-
sal olarak cesitlilik olusmaz. Dolayisiyla lll. ifade
yanlis olacaktir.

Dogru cevap: C

Bu farklihg saglayan mayoz bolinmedir. Bu
boliinme sirasinda gerceklesen parca degisimi
olayindan dolayi yeni canlinin genlerinde cesitlilik
ortaya cikar.

Dogru cevap: C

NARTEST

Popres’

9.

10.

11.

Sorudaki gorselde insan viicudunda bulunan
farkli hiicre ornekleri gosterilmis ve Ust bilgide de
hicrelerin dokulari, dokularin organlari, organla-
rin sistemleri ve sistemlerinde canliyi olusturdugu
verilmis.

Gorselden organlari olusturan hiicrelerin boyutlari
ve sekillerinin birbirinden farkh oldugu gorilmek-
tedir. I. ifade dogru olur. Verilen bilgiye gore de Il
ve lll. ifade dogru olur.

Dogru cevap: D

Sperm ve yumurta insan treme hicreleridir, esey
ana hucrelerinin mayoz bolinme gecirmesi ile
uretilirler. - DOGRU

Zigotun gelisimi mitoz bdlinme sayesinde ger-
ceklesir ve zaman gectikge hicre sayisi artar. -
DOGRU

Embriyonun geliserek goriinimuniin insana ben-
zer hale gelmesi kromozom sayisinin arttigini gos-
terir. - YANLIS. Clinkt kromozom sayisi canli biyu-
dikce degismez.

Dogru cevap: A

Tabloda kromozom saysi ile ilgili 6zellikler hatali
yazilmistir. Mitoz da sabit kalmali, mayoz da yari-
ya iner yazilmali idi. iki tane hata yapilmis. 8 dogru
var. 8x2= 16 puan

Dogru cevap : B

Kardes kromotitler birbirinden ayrilmasi Y evresin-
de gerceklesir. Verilen hiicre yuvarlak gérinimlu-
dir yani hayvan hiicresidir. Yani ara lamel olusumu
gorilmez. 1. ve lll. ifade yanlis olur. Il. ifade dogru-
dur.

Dogru cevap : A

Ara lamel olusumu bitki hiicresinde olur. Fakat
gorseldeki hiicre hayvan hicresidir. o halde D
secenegindeki "4 numarali evrede sitoplazma
bolinmesi ara lamel olusumu ile gerceklesmekte-
dir" ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap: D

b 4



12.

13.

14.

15.

16.

17.

HUCRE VE BOLUNMELER

Unite Degerlendirme Denemesi

NAIRTEST

Verilen metinde Ui¢ ifadenin de dogru oldugu cika-
rimi yapilhr.

Dogru cevap: D

Tur ici cesitliligin olusmasinda;

Mayoz boélinme sirasinda gorilen parca degisimi
ve Mayoz bolinme sirasinda homolog kromo-
zomlarin rastgele birbirinden ayrilmasi etkilidir.

Fakat hiicre béllinmesi sirasinda DNA'nin kendini
eslemesi mitoz da da vardir ve kaltsal ¢esitlilige
etkisi yoktur.

Dogru cevap: C

Soruda verilen sekilin insan viicudundaki bir hiic-
reyi temsil etmekte oldugu sdylenmis. insan hiic-
resinde fotosentez yapmayi saglayan kloroplast
bulunmaz. B secenegindeki " Fotosentez yaparak
hiicrenin besin ihtiyacini karsilayan kloroplast

organeline sahiptir!" ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap:B

2n =46 kromozomlu bir Gireme ana hiicresi uygun
sartlarda saglikh bir sekilde sirasi ile iki mitoz bir de
mayoz bolliinme gecirirse toplam (2x2=4, 4x4=16)
16 yeni hiicre olusur. Mitozlarda kromozom sayisi
degismez, mayoz da yariya diser.

Dogru cevap: A

Mitoz boliinmede kalitsal cesitlilik olusmaz dola-
yisiyla D secenegindeki "Zigotun geliserek bebe-
ge donlsmesi esnasindaki mitoz bolinmeler tir
ici cesitlilik olusmasina katki saglar" ifadesi yanhs
olur.

Dogru cevap : D

D seceneginde "Bitki hiicresi sentrozom bulundur-
madigindan hiicre bdlinmesi gegiremez." denil-
mis fakat bitki hiicreleri ara lamel ile bolinerek
hiicre bolinmesi gerceklestirir. Yanlis D secenegi-
dir.

Dogru cevap: D

)
TN

NARTEST

18.

19.

20.

P: Canlilik 6zelligi gosteren en kiiglik yapr hiicredir.

K: P (hiicrelerin) yapilarinin bir araya gelmesiyle
doku olusur.

N: K (doku) yapilarindan organ olusur.

L: Farkli N (organ) yapilarinin bir araya gelmesiyle
sistemler olusur.

M: L (sistemler) yapilarinin bir araya gelmesiyle
organizma olusur.

Dogru cevap: C

Verilen metinde U¢ ifadenin de dogru oldugu cika-
rimi yapilhr.

Dogru cevap: D

Verilen bolinmenin mitoz oldugu sdylenmis.
Fakat homolog kromozomlar mayoz bélinmede
olusur. Dolayisiyla B secenegindeki "2 numarali
evrede homolog kromozomlar birbirinden ayrila-
rak hucrenin karsilikli kutuplarina cekilir"" ifadesi
yanlis olur.

Dogru cevap:B




KUVVET VE ENERJI
Kiitle ve Agirlik iliskisi

Kutle; degismeyen madde miktaridir. Esit kollu
teraziile olculir. Birimi kilogram dir.

Agirlik; cisimlerin kutlesine etki eden yer ¢ekimi
kuvvetidir. Birimi Newton dur.

Dogru cevap: D

Agirlik bir kuvvettir ve dinamometre ile 6lguldr.
Dolayisiyla C secenegindeki " Agirlik bir kuvvettir
ve esit kollu terazi ile 6l¢ilr." ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap: C

Bir cismin kutuplardaki agirhgi, Ekvator'daki
agirhgindan fazladir. Kutuplardan ekvatora dogru

gidildikge agirlik azalir. G, > Gg > G

Dogru cevap: B

Yerylizeyinden yukseklere c¢ikildikca Dulnya'nin
merkezinden uzaklasildigi icin ¢ekim kuvveti yani
agirhk azalir. Fakat kiitle degismeyen madde mik-
tanidir. Hig bir yerde degismez.

Dogru cevap : B

Kutlesi biyik olan gezegenin ¢ekim kuvveti daha
byk olacaktir. Fy > Fp > Fy

Dogru cevap: C

Maddeye etki eden yer cekimi kuvveti agirliktir.
Hatali isaretlenmis.

Birimi “kilogram” veya “gram” olan kutledir. Hatali
isaretlenmis.

Dogru cevap : B

Agirlik kutleye etki eden c¢ekim kuvvetidir. Kiit-
le arttikca agirlik da artar. Ayrica diinya Uzerinde
kutuplarda cekim kuvveti ekvatora gore daha
fazladir. Eger kitleleri esit olsaydi agirhgi en fazla
kutupta olan Azra'nin olmasi gerekirdi. O halde
agirhklann esit olabilmesi icin ¢ekim kuvvetinin
fazla oldugu yerde kitlesi kiigclik olanin olmasi
gerekir. m_>m_ > m, seklinde olmalidir.

Dogru cevap: C

NARTEST

10.

S

Agirlik bir kuvvettir ve dinamometre ile ol¢iilur ve
birimi newton'dur. Dolayisiyla C secenegindeki
" Dinamometre ile 6l¢llir. Birimi “kilogram” veya
“gram” dir!" ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap: C

Kutle degismeyen madde miktaridir ve heryerde
aynidir. Dolayisiyla en uygun cevpap B secene-
gindeki " Hayir yanlistir. Clinkli kiitle degismey-
en madde miktaridir. Her yerde aynidir" ifadesi
olacaktir.

Dogru cevap:B

30 N olarak olcllen agirlik dinamometrede bir
birim cikinti olusturmus. Diinyadaki ay'daki ceki-
min 6 katr oldugu icin 6 birim ¢ikinti olmasi gerekir.

Dogru cevap: C



KUVVET VE ENER)I
Kiitle ve Agirlik iliskisi

Verilen gorselden vyercekimi kuvvetinin yerin
merkezine dogru oldugu gorilmektedir. Yerkire
Uzerindeki her cisme merkezine dogru bir ¢cekim
kuvveti uygular ve buna da agirlik denir. Uc ifade
de dogru olur.

Dogru cevap: D

Kitle degismeyen madde miktaridir ve her nokta
da esit olacaktir. Agirlik ise kutuplardan ekvatora
dogru gidildikce azalacaktir.

Dogru cevap: B

Kutle degismeyen madde miktaridir ve esit kollu
terazi ile ol¢Ullr. Yigit'in 2 numarali ¢ikisa ulasmasi
gerekir. Enes'de 4 nolu ¢ikisa ulasacaktir.

Dogru cevap : B

Soruda asagidaki bilgiler verilmis.
»Kutle degismeyen madde miktaridir.

»Bir cismin Diinya'daki agirhgi Ay'daki agirliginin
6 katidr.

Kutle degismeyen madde miktari olduguna goére K
cisminin Ay daki kutlesi 6 kg olduguna goére Diin-
ya'daki kiitleside 6 kg olacaktir. | yerine 6 yazilacak.

L cisminin kutlesi de her yerde 12 kg olacak. lll yeri-
ne 12 yazilacak.

K'nin Ay'daki agirhigi 10 N ise Dinya'daki 6 kat
daha fazla olacak. Il yerine 6x10=60 yazilacak.

L'nin Dinya'daki agirhg 120 N ise Ay'daki 6 kat
daha az olacak. IV yerine 120/6=20 yazilacak.

Dogru cevap: C

S

NARTEST

Verilen grafige gore agirlhk 6nce azalmis, sonra
tekrar artmis.

Cisim baslangicta B noktasinda ise t aninda C
noktasina geldiginde ekvatora geldigi icin agirhg
azalmustir. |. ifade dogrudur.

Cisim bagslangicta B noktasinda ise t aninda A nok-
tasina gelmis olsaydi agirlik artmasi gerekirdi. II.
ifade yanlistir.

Cisim t aninda C noktasinda ise 2t aninda A nok-
tasina geldiginde kutuplara geldigi icin agirhg
artacaktir. lll. ifade dogrudur.

Dogru cevap: C

Bir deneyde deneyi yapan kisi tarafindan degis-
tirlen bagimsiz degiskendir. Bu deneyde 0Ol¢im
yapilan noktalar degistirilmis. "Bagimsiz degisken,
Olctim yapilan noktalardir." I. ifade dogru olur.

Bagimsiz degiskene gore agirlik degisir ki bu da
bagimh degisken olur. iki nokta da kullanilan ayni
Olciim aracglari da kontrol edilen degiskenlerdir.
Sonucta 3 ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D



KUVVET VE ENERJI
Kuvvet, is ve Eneriji iliskisi

Soruda "Fiziksel anlamda is yapilabilmesi icin cis-
min, uygulanan kuvvet dogrultusunda hareket
etmesi gerekir" bilgisi verilmis.

Mustafa cantayr cektigi dogrultuda canta da
hareket ediyor dolayisiyla fiziksel anlamda is yap-
mistir.

Ozlem sirtindaki cantaya yukar ydénde bir kuv-
vet uyguluyor ama ¢anta yukari yonde gitmiyor.
Dolayisiyla fiziksel anlamda is yapmamistir.

Efe de sirtindaki cantaya yukari yonde bir kuv-
vet uyguluyor ve her basamak ¢ikisinda ¢anta da
yikari ¢cikmis oluyor. Dolayisiyla is yapmistir.

Dogru cevap : D

2. ve 3. duzenekleri karsilastirarak yapilacak bir
deneyde hem yollar hem de kuvvetler farkli olur.
Bir deneyde iki farkli degisken olamaz. Dolayisiyla
C secenegindeki " 2. ve 3. dlizenekleri karsilastira-
rak yapilan isin alinan yolla dogru orantili olarak
arttigini gorebilir. " ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

Kinetik enerji cisimlerin kiitlesi ve stratine baghdir.
Esit katleli cisimlerden sirati fazla olanin kinetik
enerjisi daha fazla olur. Dolayisiyla E- > Eg > E, olur.

Dogru cevap : B

B ve Caraclarinin suratleri esit fakat B aracinin kit-
lesi daha biiylk dolayisiyla en fazla kinetik enerji B
cisminin olacaktir. A cisminin ise hem kutlesi hem
de surati dustk dolayisyla en az kinetik enerji A
cismin olacaktir. Eg > E- > Ep

Dogru cevap: C

Verilen gorsele gore F, kuvveti cismi yere sikistir-
maya calisiyor ve hareket ettirme sansi olmayacak-
tir. Dolayisiyla kesinlikle is yapamaz. Diger kuvvet-
lerin hareket ettirebilme ihtimali var.

Dogru cevap : B

D

NARTEST

Cekim potansiyel enerjisi cismin kitlesi ve yliksek-
ligi ile dogru orantilidir. Cekim potansiyel enerjisi-
ni bulmak icin kutle ile yliksekligi carpabiliriz.

K': 6xh =6h L:2x3h =6h M: 3x2h=6h
Uc cismin cekim potansiyel enerjisi de esit olur.

Dogru cevap:B

Yay gibi esnek cisimlerde depolanan esneklk
potansiyel enerjisi uzatma veya sikistirma mikta-
rina baglidir. Esnek cisim denge konumundayken
esneklik potansiyel enerjisi yoktur. I. ifade dogru
olur. Uzama ve sikisma miktari esit oldugu icin bu
durumlarda enerjiler esittir. Il yanls, lll. ifade dogru
olur.

Dogru cevap : D



KUVVET VE ENERJI
Kuvvet, is ve Eneriji iliskisi

Soruda "Bir cisme 1 Newton kuvvetle 1 metre yol
aldirihrsa 1 joule'liik is yapilmis olur! bilgisi veril-
mis. 10 N ile 3 m yol aldirilirsa 3x10= 30 J is yapilir.

Dogru cevap : D

Bir cisim yerden kaldirlirken yer cekimine kar-
st is yapilmis olur. I. ifade dogrudur. Halteri sabit
tutarken halter hareket etmedigi icin is yapilmaz.
Halteri biraktiginda yere diismesi yercekiminden
kaynaklidir ve yer cekimi kuvveti is yapmis olur. U¢
ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

Cekim potansiyel enerjisinin azalmasi icin cismin
ya kutlesi azalmali ya da yerden yiksekligi azalma-
l. C secenegindeki " Ucaktan atlayan parasutcu"
nin yuksekligi azaldidi icin potansiyel enerjisi
azalir.

Dogru cevap: C

Basamaklardaki cisimlerin potansiyel enerjileri esit
olduguna gore en yiiksektekinin kitlesin en kiictik
olmasi gerekir. En alttakinin de en fazla kiitleye
sahip olmasi gerekir.

Dogru cevap: C

Sekil - 1'deki gibi Ust Uste konulan K ve L cisimleri
daha sonra sekil - 2'deki hale getirildiginde, K cis-
minde bir degisiklik olmamis ama L nin yerden
yuksekligi artmistir. o halde L nin potansiyel ener-
jisi artmustir. D secenegindeki " K cismin potansiyel
enerjisinde bir degisim olmamistir." ifadesi dogru
olur.

Dogru cevap : D

Eneriji ile ilgili olarak,

is yapabilme yetenegidir, Sl birim sisteminde biri-
mi joule'diir ve Enerji farkh tiirlere donisebilir.

ifadelerinin G¢l de dogrudur.

Dogru cevap: D

NARTEST

10.

D

L'nin enerjisi K'nin enerjisinden daha fazla. O halde
eger K ile L'nin siratleri esit ise L'nin kutlesi K'nin
kitlesinden buyik olmalidir.

Dogru cevap: C

Verilen araglarin siratleri esit, o halde kitlesi en
bilyuk olanin enerjisi de en fazla olacaktir.

Dogru cevap:B

Yerden yliksekte hareket eden cisimlerin hem
potansiyeli hem de kinetik enerjisi vardir. Yiiksekte
duran cisimlerin sadece potansiyeli, yerde hareket
halindeki cisimlerin de sadece kinetik enerjisi var-
dir.

Dogru cevap : B

3 numarali gikisa ulastigina gore ilk ayrimda kine-
tik cevabr vermis ama cevabin cekim potansiyel
olmasi gerekirdi. Yani yanhs yapmis. Kinetik ener-
jinin nelere bagl oldugunu bilmiyor. Esneklik
potansiyeli dogru bilmis. Sadece Il. ifade dogru
olur.

Dogru cevap: A



KUVVET VE ENER)I
Enerji Donlsumleri

Cisimlerin toplam enerji miktarinin degismemesi-
ne enerjinin korunumu denir.

Dogru cevap: B

Cisim Il konumundan IV konumuna gider-
ken yerden vyukari dogru ciktigr icin sira-
ti azalir. Dolayisiyla kinetik enerjisi de azalir. C
secenegindeki"lll konumundan IV konumuna
giderken kinetik enerjisi artar, potansiyel enerjisi
azalir" ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

Surtiinme kuvveti ile ilgili olarak,

Cismin hareketini zorlastirici bir etki olusturur ve
cismin hareket yonune zittir. Hareket halindeki
cisimlerin sahip olduklari kinetik enerjiyi i1si eneriji-
sine donusturir. Ug ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

Verilen gorselden cismin potansiyel enerjisinin
degismedigi gorultyor demekki yerden yuksekligi
degismiyor. Fakat kinetik enerjisi zamanla azaliyor.
Yani surati azaliyor olmasi gerekir. Toplam enerji
miktari zamanla azalmaktadir. Dolayisiyla " Aracin
hareketi boyunca sahip oldugu toplam enerji mik-
tari korunmaktadir ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap : D

A noktasinda dururken harekete gectigine goére
rampadan asagi inerken (A-B arasi) stirati artmistir.
Yuksekligi azaldigi icin potansiyeli azalmis, kinetik
enerjisi artmigtir.

B - C arasinda suratinde bir degisiklik olup olma-
digini bilemeyiz. Fakat C den D ye giderken kesin-
likle stirati azalir ve kinetigi de azalmis olur. D nok-
tasina ciktiktan sonra E y e kadar gidip durduguna
gore diiz yolda durmasi icin kesinlikle strtiinme
kuvveti olmasi gerekir. | ve Il dogru olur.

Dogru cevap: C

D

NARTEST

Eger strtinmesiz bir ortam olsaydi A noktasindan
serbest birakilan bir cisim ayni yukseklige kadar
cikmasi gerekirdi. B noktasinda durduguna gore
kesinlikle slirtiinme etki etmistir. | dogru olur.
Sirtiinme varsa mekanik enerji korunmaz. Il yan-
his olur. Strtinmeden dolay! A noktasinda sahip
oldugu mekanik enerjinin bir kismi isi ve ses ener-
jisine donusur. 1. ifade dogru olur.

Dogru cevap: C

Verilen grafikte kinetik enerji miktari zamanla
azaliyor bu da cismin siiratinin azaldigini gosterir.
Verilen yolda da C den D ye cikarken rampa ¢iktigi
icin stirati kesinlikle azalacaktir.

Dogru cevap: C

Sporcumuz Gizem Girismen'in gerdigi yayda
depolanan esneklik potansiyel enerjisi, yayi birak-
mastyla kinetik enerjiye donustr. Ok hedefe gider-
ken enerjisinin bir kismi isi enerjisine dondsur.

Dogru cevap : D

Toplarin verilen konumlarda potansiyel enerjile-
rinin esit oldugu soéyleniyor. Sirtlinme 6nemsiz
olduguna goére mekanik enerji korundugu igin
yere carptiklari andaki kinetik enerjileri de esit olur.

Dogru cevap : A



KUVVET VE ENER)I
Enerji Donlsumleri

Cismin A noktasinda ¢ekim potansiyel enerjisi
vardir. Serbest birakildiginda asadi dogru hare-
kete gecer ve yuksekligi azalmaya surati artmaya
baslar ve cekim potansiyel - kinetik enerjiye donu-
sur. Yaya captigi anada yayi sikistirmaya baglar ve
yayada esneklik potansiyel enerjisi depolanmaya
baslar.

Dogru cevap: C

K noktasinda 4 birimlik bir potansiyel enerjisi var.
N noktasina geldiginde sadece 2 birimlik enerji
kalmis. Demekki yol boyunca 2 birimlik enerji suir-
tinmeden dolayi 1stya déntismis. D seceneginde
M deki kinetik kadar i1siya donlismiis denilmis.
Fakat M de 3 birim kinetik enerjisi var. Dolayisiyla
bu ifade yanlis olur.

Dogru cevap : D

Cisimler baslangicta esit ylikseklikte olduklari igin
cekim potansiyel enerjileri esittir. I. ifade dogru
olur. Strtinmeler 6nemsiz oldugu icin yere ulas-
tiklart andaki kinetik enerjileri de esit olur. Il. ,fade
yanlis. Kutleleri esit ve kinetik enerjileri de esit
olduguna gore siiratleri de esit olmalidir. Ill. ifade
dogru olur.

Dogru cevap: C

Strtiinmesiz ortam oldugu icin mekanik enerji
korunur. | konumundaki kinetik, Ill konumundaki
potansiyele esit olur. I. ifade dogru olur.

Il ve IV' de yerden yikseklikleri esit oldugu icin
potansiyel enerjileri esittir. Mekanik enerji korun-
dugdu icin kinetigin de ayni yukseklikte esit olmasi
gerekir.

Yere carptiginda kinetik enerji i1si ve ses enerjisine
donusur, kaybolmaz.

Dogru cevap : B

Hava ve su direnci cisimlerin siiratini azaltici etki
gosterir. Bundan dolayi araclar tasarlanirken "
Hava ve suyun, icinde hareket eden cisimlere
uyguladigi direnci azaltarak cisimlerin daha stratli
hareket etmesini saglamak." amaclanir.

Dogru cevap: A

d

NARTEST

Verilen grafikler potansiyel ve kinetik enerjiyi
gOsteriyor. Mekanik enerji de potansiyel ve kine-
tigin toplamidir. t aninda kinetik enerjisi sifir fakat
potansiyel enerjisi 2E kadar. Dolayisiyla mekanik
enerji de 2E kadar. Dolayisiyla D secenegindeki "t
aninda cismin toplam enerjisi sifirdir" ifadesi yanlis
olur.

Dogru cevap: D



KUVVET VE ENERII

Unite Degerlendirme Denemesi

NAIRTEST

Kitle grafiginden kitlenin hig bir yerde degisme-
digi, adirlik grafiginden de yukseklere cikildik¢ca
agirhgin azaldigi ¢cikarimi yapilabilir. Dolayisiyla Gg
ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

. ve lll. diizenegi kullanarak bir deney yapilamaz.
Clnku hem kuvvetler farkli hem de alinan yollar
farkl. Bir deneyde bir degisken olabilir. Dolayisiy-
la C secenegindeki "l. ve lll. diizenegi kullanarak
fiziksel anlamda yapilan isin, uygulanan kuvvet ile
iliskisini g6zlemleyebilir." ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

A noktasinda potansiyel enerjisi vardir. Serbest
birakildiginda asagi dogru indikge potansiyeli aza-
I, kinetik enerjisi artar. Yer seviyesine geldiginde
potansiyeli sifir olur, kinetik ise A noktasindaki
potansiyel miktarina esit olur. B kisminin yiiksekli-
gi A noktasinin yarisi oldugu icin baslangigtakinin
yarisi kadar potansiyel olur, geri kalan da kinetik
olur. stirtinmesiz oldugu icinde sabit bir sekilde
artik devam eder.

Dogdru cevap : A

Yay sikistirilip serbest birakildiginda denge konu-
muna gelememis. Bu da zemin de kesinlikle sir-
tinme oldugunu gosterir. Il. ifade dogru olur. F
kuvvetinin yaptigi isin bir kismi strtinme ye har-
canmistir . I. ifade yanhs olur. Son durumda yay
hala sikisik durumda yani hala esneklik potansiyeli
var. lll. ifade yanlis olur.

Dogru cevap:B

Dunya Gizerinde kutuplardan ekvatora dogru gidil-
dikce agirlik azalir, ekvatordan kutuplara dogru
gidildikce agirlik artar. O halde ucgak Tirkiye den
Avustralya'ya giderken agirlik 6nce azalr sonra
tekrar artar.

Dogru cevap: A

D
TN

NARTEST

10.

Verilen grafikten kitlenin degismedigi fakat agir-
hgin marsta azaldigr gorilmektedir. Soruda Diin-
ya'nin kitlesinin Mars'in kitlesinden buiyuk oldu-
gu verilmis. Demek ki gezegenin kutlesi arttikca
uyguladigi cekim kuvveti de artiyor. | ve Il dogru
olur. Burda ayni cisim kullanildigi icin agirhgik ile
kitle arasindaki iliski goriilemez. Ill. ifade yanhs
olur.

Dogru cevap: A

Kuvvet - is iliskisinin gorilebilmesi icin alinan yol-
lar esit, uygulanan kuvvetlerin farkli olmasi gerekir.

Alinan yol - is iliskisinin gorilebilmesi icin uygu-
lanan kuvvetlerin esit, alinan yollarin farkli olmasi
gerekir.

Dogru cevap:B

Cisim K noktasinda ilk hizsiz olduguna gore kinetik
enerjisi olmamasi gerekir.

Dogru cevap : A

Soruda slrtinmesiz ortam oldugu sdylenmis
dolayisiyla mekanik enerji korunacaktir. Buna gore
de D secenegindeki " Salinim hareketi boyunca her
turda kirenin enerjisi bir miktar azaldigi icin kirenin,
salinimdaki Ust seviyesinin yiiksekligi zamanla azalir ve

kire bir stire sonra durur" ifade yanlis olur.

Dogru cevap: D

Yol boyunca M-N arasi hari¢ her aralikta toplam
enerjiden bir birim enerji azalmis. M deki toplam
enerji N deki toplam enerjiye esit olduguna gore
bu aralikta siirtinme yoktur. I. ifade yanlis olur.

K-L arasi da toplam enerji 1 birim, N-O arasi da 1
birim harcanmis. Yani istya donlsen enerji miktar-
lar esittir. Il. ifade dogru olur.

O noktasinda kinetik enerjisi olmadigina gore cis-
im durmustur. lll. ifade de dogru olur.

Dogru cevap: C




11.

12.

13.

14.

15.

16.

HUCRE VE BOLUNMELER

Unite Degerlendirme Denemesi

NARTEST

Mekik Dunya'dan uzaklastikga Dlnya'nin uygu-
ladigi cekim kuvveti azalacaktir. Diinya'nin ¢cekim
alanindan ciktigi anda Uzerinde hig cekim kuvve-
ti olmayacak. Mars'in ¢cekim alanina girdigi ¢ekim
kuvveti olusacak ve Marsa yaklastikca ¢cekim kuv-
veti artacaktr.

Dogru cevap:B

insanlar bazen hava ve su direncini azaltmak ister-
ken bazi durumlarda da bu direnci artirmak ister.
Yiksek hizli tren, ucak ve siirat teknesinde direng
azaltilmak istenir fakat parasut de direng artirilarak
yere yavas bir sekilde diismesi amaclanir.

Dogru cevap: D

Hazirlanan tabloda 2. ve 4. satirdaki bilgiler yanhs
tarafa yazilmistir. I. ifade yanlis, lll. ifade dogru olur.
1. ve 3. satirdaki bilgiler dogrudur. Il. ifade dogru
olur.

Dogru cevap: C

Baris cismi yukari kaldirdidi icin yer ¢cekimine karsi
is yapmistir fakat Buse yatay da hareket ettirdigi
icin tercekiminin etkisi yoktur. A secenegi yanlis
olur.

Dogru cevap: A

Cisim 2 ve 4 konumlarinda iken yerden yikse-
klikleri esittir. O halde bu noktalarda potansiyel
enerjileri de esittir. D secenegindeki " Cismin 2
konumunda sahip oldugu kinetik enerji, 4 konu-
munda sahip oldugu potansiyel enerjiden daha
fazladir! ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: D

Verilen grafige gore M den N ye gelirken kinetik
enerjisi azalmis. Duz yolda kinetik enerji azaldi ise
surtiinme vardir. Dolayisiyla C secenegindeki "Cis-
me M - N arasinda strtiinme kuvveti etki etmistir."
dogru olur.

Dogru cevap: C

17.

18.

19.

NARTEST

20.

Popres’

Gok cisimlerinin hacimlerinin esit, fakat kitleleri
arasinda M > K > L iliskisi oldugu verilmis. o halde
en fazla cekim kuvveti M de, en az da L'de olacaktir.

Dolayistyla dinamometre L de K dan fazla, L de K
dan az uzayacaktir.

Dogru cevap: A

Ktlesi buyuk olan cismin agirigi da buyuk olur.
Diinya Uzerinde de kutuplarda ¢ekim kuvveti daha
fazladir. Esit katleli cisimler olsaydi kutup bélge-
sindekinin agirhgi daha fazla olurdu. Bu cisimlerin
agirhklan esit olduguna gore kutup bolgesindeki
cismin kutlesinin kiiclik, ekvatordakinin ise daha
blyuk olmasi gerekir.

Dogru cevap: C

Ozdes cisimler olduklar ve baslangic konum-
lari esit yukseklikte oldugu icin baslangictaki
toplam enerjileri esittir. Cisimler durduklarinda
sahip olduklari enerjiler siirtinmeden dolayi 1si-
ya donlisecektir. Ve donlisen miktarlar esit olur. I.
ifade yanlis olur. A diizeneginde daha az ylksege
¢ikabildigine gore strtiinme daha fazladr. Il. ifa-
de dogru olur. A diizenegindeki strtiinme fazla
olduguiicin her turda harcanan enerji miktari daha
fazla olacak ve daha ¢abuk duracaktir. lIl. ifade de
dogru olur.

Dogru cevap: C

Soruda verilen metinin son ctiimlesinde "Toplarin
hareketi bu sekilde devam eder ve bir siire sonra
toplar hareketsiz hale gelir" denilmis. Hareketsiz
kaldiklarina gore ortamda sirtlinme vardir. Str-

tlinme oldugu icin de C secenegindeki "Enerji son
topa aktarildiginda son topun ciktigi yikseklik, ilk

topun cikarildigi yukseklige esit olur! ifadedeki
yukseklikler esit olamaz.

Dogru cevap: C

b 4



SAF MADDE VE KARISIMLAR
Maddenin Tanecikli Yapisi

Atomlar, farkli yiklere sahip l¢ temel tanecikten
olusur. Bu tanecikler: pozitif (+) yukll proton, yik-
sliz notron ve negatif (-) yukli elektron' dir.

Dogru cevap : B

Yapilan diyagramda atomun kisimlari dogru gos-
terilmis fakat kisimlarda bulunan alt parcaciklar

yanlis yazilmis. Dolayisiyla C secenegindeki "Ato-
mun alt parcaciklarinin bulunduklari kisimlari bili-

yor!" ifadesi sdylenemez.

Dogru cevap: C

M.O. 400'li yillarda atom hakkindaki ilk gorisii
ortaya koyan bilim insani Democritus'tur.

Dogru cevap:B

Elektronlari, Glines sistemindeki gezegenlere ben-
zeten bilim insani Ernest Rutherford'dur.

Dogru cevap: C

Verilen metinde "Bilimsel bilgiler yanlislanana
kadar dogrulugu kesin olarak kabul edilir" denil-
mis yani zamanla yanhshgi ispat edildiginde
gecerliligini kaybeder. Dolayisiyla D se¢eneginde-
ki ifade "Bilimsel bilgiler hi¢ bir zaman degisiklige
ugramazlar." yanlis olur.

Dogru cevap: D

Glines sistemindeki gezegenler gibi yoriingelere
yerlestiren Ernest Rutherford, ici dolu berk kirel-
ere (bilardo topu) benzeten John Dalton, ¢ekird-
ege belirli uzakhklardaki katmanlara yerlestiren de
Niels Bohr'dur.

Dogru cevap: D

Atomla ilgili calismalar gliniimiizde de devam
etmektedir. Dolayisiyla C secenegindeki "Glnu-
miizde atom tamamen tanimlandigi icin atom ile

ilgili cahismalar tamamlanmistir!” ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

S

NARTEST

Proton sayisi 3, notron sayisi 2 ve elektron sayisi 3
olan bir atomun modeli ¢izilirken proton ve nét-
ronlarin ¢ekirdek icine, elektronlarin ise katmanla-
ra yerlestirilmesi gerekir. Fakat katmanlara da yer-
lesirken 1. katmana 2 elektron yerlesebilir.

Dogru cevap: C

Verilen metinde " Bilim diinyasina gére ilk molekil
15 milyar yil 6nce olustu. Bu molekiiliin iki hidro-
jen atomunun birlesmesi ile olustugu varsayiliyor."
ifadesinde ilk molekilin iki hidrojenden olusan
hidrojen molekilt oldugu verilmis. Dolayisiyla C
secenegdi hatali olur.

Dogru cevap: C



SAF MADDE VE KARISIMLAR
Maddenin Tanecikli Yapisi

Verilen gorsele gore K cekirdek icinde ve pozitif
yUkli o halde protondur. I. ifade dogru olur. L kat-
manlarda ve eksi yukll elektrondur. Il. ifade yan-
his olur. K ve M yani proton ve nétronun kiitleleri
birbirine esittir ve atomun ktlesini bunlar belirler.
Elektronun kitlesi ihmal edilebilecek kadar kiigtik-
tar. lll. ifade de dogrudur.

Dogru cevap:B

4 numara berk kure ile baglamali, ardindan Giziim-
[0 kek 2 numara, glines sistemi 1T numara ve kat-
manlarin gosterildigi 3 numara. 4-2-1-3

Dogru cevap : A

Molekil modeli olmasi icin en az iki atomun birbi-
rine baglanmis olmasi gerekir. B secenegi olamaz.

Dogru cevap:B

Atom gruplarina molekdil denir ve toplam 6 mole-
kil vardir. Molekdller iki tir (mavi - kirmizi) atom-
dan olusmus.

Dogdru cevap : A

Soruda katmanlara yerlesim kurali verilmis. 1. kat-
mana 2, 2. katmana 8 elektron yerlesebilir. 8 elekt-
ron olduguna gore 1. katmanda 2, 2. katmanda 6
elektron olmalidir.

Dogru cevap:B

S

NARTEST

K: Katmanlarda bulunur - ELEKTRON
M : Yiiksiiz parcaciktir. - NOTRON
L: Mile birlikte cekirdekte yer alir - PROTON

Dogru cevap:B

Verilen molekil modellerinden; Hidrojen mole-
kald ayni cins atomlardan, Su molekuli farkli cins
atomlardan olustugu goriliyor. Su molekilinde
iki farkl cins atom vardir. I. ve Il. dogru, Il yanhs.

Dogru cevap : B



SAF MADDE VE KARISIMLAR
Saf Maddeler

Elementler ve bilesikler saf maddedir. Elementler
ayni cins atomlardan, bilesikler ise farkli cins atom-
larin bir araya gelmesi ile olusan saf maddelerdir.
Elementler sembol ile, bilesikler formiillerle goste-
rilir. U ifade de dogrudur.

Dogru cevap: D

Elementlerin biittin dillerde ayni sembollerle gos-
terilmesinin amaclarindan bazilari;Uluslararasi bil-
im dilini olusturmak, Bilimsel calismalarda kolaylk
saglamak ve Bilesiklerin formiillerinin yazilmasini
kolaylastirmakdir. U ifade de dogru olur.

Dogru cevap : D

Element molekiilleri ve bilesikler formiillerle gos-
terilir. L element molekuli, M de bilesiktir.

Dogru cevap: D

Tum canlilarin yapisinda bulunan, kémiir ve petrol
gibi fosil yakitlarin ana elementi karbondur.

Dogru cevap : A

Elementler ayni cins atomlardan, bilesikler farkli
cins atomlardan olusur. Ayni cins olanlar He, F, Na,
O, ve S 'dir. Yani 5 element vardir. Geriye kalan 5
tanesi de bilesik olur.

Dogru cevap: C

Halk arasinda tuz ruhu olarak bilinen kuvvetli asit
Hidrojenklordr (HCI) dir.

Dogru cevap: C

Verilen tabloda 3 yanlis yazim var.

Elementin Adi  Semboli

Hidrojen H V
Potasyum P K
Kalsiyum Ca v
Azot A N
Demir De Fe

Dogru cevap: C

NARTEST

10.

11.

12.

Soruda verilen CH,,O, glikoz (basit seker9 ola-
rak bilinen bir bilesiktir. C, H ve O atomlarindan
olusmustur. 3 tir atom, toplam 6C+12H+60 = 24

atom vardir. | ve Il. dogru, Ill. yanhstir.

Dogru cevap:B

Verilen bilgide suyun olusumu, suyu olusturan
maddelerin 6zellikleri verilmis fakat D secenegin-
deki "Bilesikteki elementler kimyasal yontemlerle
birbirinden ayristirilabilir” ifadesinden bahsedil-
memis.

Dogru cevap : D

Oldukga kuvvetli bir asit olup halk arasinda kezzap
olarak bilinen bilesik nitrikasittir.

Dogru cevap: B

Elementler ayni tir atomlardan olusurlar dolayi-

siyla D secnegindeki " Ayni veya farkh tir atom-
lardan olusabilirler" ifadesi farkli dedigi icin yanlis
olur.

Dogru cevap: D

Karbondioksit co,
Sodyumklordir NadCl
Amonyak NH,

Dogru cevap: D



SAF MADDE VE KARISIMLAR

Saf Maddeler
Doldurulan tabloda 4 tane dogru isaretleme var.
Aciklamalar Element  Bilesik
Ayni tir atomlardan olusurlar. X
En az iki farkl atomdan @
olusurlar.
Dogada atomik ya da mole- X

kiler yapida bulunabilirler.

©

Formiiller ile gosterilirler.

®

—

Semboller ile gosterilirler.

Dogru cevap: C

C secenegindeki "Dalgiclarin dalis tlipiinde ve
yangin sondirme tiplerinde oksijen gazi kullani-
hr" ifadesinde dalis tlipleri dogru fakat yangin sén-
dirme tiiplerinde karbondioksit kullanilir.

Dogru cevap: C

Element olmasi icin ayni cins atomlardan olusma-
s1, molekil olmasi icinde atomlarin birbirine bag-
lanip grup olusturmasi gerekir.

Dogru cevap: B

1 - Kikart S
2 -Klor d
3 - Fosfor P
4 - Potasyum K

Dogru cevap:B

Bilesikler saf maddelerdir. B secenegindeki " Saf
olmayan maddelerdir." ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap:B

GUinlik hayatta sofra tuzu olarak kullanilan bilesik
sodyumkloriir - NaCl dir.

Dogru cevap: D

HCI bilesigi; Hidrojen ve Klor atomlarindan olus-
mustur. Buse'nin ifadesi yanhstir.

Dogru cevap: C

NARTEST

8.

10.

D

Atomik yapili elemntler sembol, molekul yapili
elementler formiille gosterilir. Buna gore;

l:Atomik yapili element Cu veya Na olabilir.
ll:Molekul yapili element O, veya H, olabilir
Ill:Molekdiler yapili bilesik H,O veya NH, olabilir.
IV:Molekiler yapil olmayan bilesik NaCl olabilir.

Dogru cevap : B

Ayni cins olanlar element, Farkli cisn olanlar bile-
siktir.

He: element semboll
H,veO,: element formula
HF, HCl, H,SO, bilesik formaludur.

Dogru cevap: C

2. cikisa ulasan bir 6grenci diyagramin ilk asa-
masini yanhs, ikinci asamasini dogru yapmistir. O
zaman (¢ ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D



SAF MADDE VE KARISIMLAR
Karisimlar

Karisimlar birden fazla maddenin rastgele oranda
karistirlimasiyla olusan maddelerdir. Karisimi olus-
turan maddeler kendi 6zellkilerini kaybetmezler.
Dolayisiyla B secenegindeki " Karisimi olusturan
maddeler kendi 6zelliklerini kaybederler." ifadesi

yanlis olur.

Dogru cevap : B

Karisimlar olusurken karisimi olusturan maddeler
ozelliklerini  kaybetmedigi icin molekil yapila-
rn bozulmaz. D seceneginde 2 farkli molekil var
fakat bunlar birbirine baglanmamis. O halde bu
madde bir karisimdir

Dogru cevap: D

Disardan bakildiginda tek bir madde gibi goriinen
karisimlara homojen karisim (¢cozelti) denir. Disar-
dan bakildiginda karnsimdaki maddeler ayirt edi-
lebiliyorsa bu tir karisimlara da heterojen karisim
denir.

Dogru cevap: C

Alkol su karisimina disardan bakildiginda icin-
deki maddeler ayirt edilemez. O halde homojen
karisim yani ¢ozeltidir. Cozeltilerde su her zaman
¢Ozlicudur. Il. ifade yanhs olur. Su ve alkoldan olu-
san sivi - sivi karisimdir. | ve [l dogrudur.

Dogru cevap: C

Kati bir maddenin sivi bir madde icinde ¢6ziinme-
sini hizlandirmak icin; ¢oziict miktari artinlabilir,
¢ozlicu sicakhgr artinlabilir, karisim kanstinlabilir,
¢Oziinen maddenin tanecik boyutu kigultulebili.
Fakat ¢oztici miktarini artirmak stireyi uzatir.

Dogru cevap: C

Verilen tabloda;

Karisim Karisim tiirG

| | Tuzlusu _Heterojen
Il | Kolonya Homojen /
| Sat Heterojen /

Dogru cevap: C

NARTEST

10.

Karisimlarla ilgili t¢ 6grencinin cevabir da dogru-
dur.

Dogru cevap: A

Bir bardaga tos sekeri diger bardaga kiip seker
koyarak tanecik boyutunu degistirmistir. Bagimsiz
degisken tanecik boyutu olur. Bagimli degisken de
¢6zlinme hizi olur. | ve Il yanlis olur. C6ziicu sicak-
hg, ¢ozlct miktart ve ¢dzlinen miktar kontrol
edilen degiskenlerdir. Ill dogru olur.

Dogru cevap: A

Verilen tablodaki bilgilerden karisimlara ait olan-
lar;

Kimyasal Atomik ya da
. y Her Belirli bir y
yontemler L molekdler
; .| zaman saf | formulleri
ile ayrilabi- yapida bulu-
: olurlar. vardir. L
lirler. nailirler.
\/Formul \/ﬁomojen Vfiziksel \/ Kendisini
. olusturan
yada veya yontemler - .
. . . bilesenlerin
sembolleri | heterojen | ile ayrila- P
. - ozelliklerini
yoktur. olabilirler. |  bilirler.
tagirlar.

Dogru cevap: C

Verilen karisimlar;

-

w'e

K L M

Cozlinen madde (seker) miktari en az olan en hiz-
I ¢6ziinecektir. O halde en fazla siire M kabinda
gecer, en az slire de Kkabinda. M> L > K

Dogru cevap:B



SAF MADDE VE KARISIMLAR
Karisimlar

Yapilan deneyde iki kaba da kiip seker atiliyor yani
tanecik boyutlari ayni. o halde C secenegindeki
"Deneyin hipotez climlesi “Céziinme hizina ¢6ziinen
maddenin tanecik buykligu etki eder mi?” dir" ifadesi
yanlis olur.

Dogru cevap: C

Tanecik boyutunun ¢éziinme hizina etkisi incelen-
mek isteniyorsa diger diizenege toz seker atilmali
ve diger 6zelliklerin ilk kabla ayni olmasi gerekir.

Dogru cevap : A

Seker ve tuz suda ¢ozlinlr ve ¢ozelti olusur fakat
zeytinyadi suda ¢6zlinmez ve yogunlugu sudan
kicik oldugu icin Uste cikar. Yani disardan bakil-
diginda yag ve su ayrirt edilebilir yani ¢ozelti olus-
maz.

Dogru cevap:B

Karistirmanin ¢éziinme hizina etkisi incelenmek
isteniyorsa, bardaklarin butiin 6zellikleri ayni ola-
cak sadece birini karistirmak gerekecektir.

Dogru cevap : D

Aylin'in yaptigi degisiklikten sonra daha hizli
¢o6ziinme gerceklestigine gore, ¢ozicl sicakli-
g1 artilmis olabilir, kanstiriimis olabilir, kiip seker
yerine tanecik boyutu kicuk olan toz seker atiimis
olabilir ama C secenegindeki ¢dzlict (su) miktarini
azaltmak olamaz.

Dogru cevap: C

Ayni tlr atomlardan olusan madde tiirli element-
tir. Bulmaca da element bulunmamakta.

Dogru cevap: C

Seceneklerden gidelim.
Kum + su ¢ozelti olusturmaz. C secenedi elenir.
zeytinyag-+su ¢ozelti olusturmaz A secenegdi elenir

M' nin sivi-gaz olmasi gerekiyor. Denizsuyu sivi+-
katidir. D secenedi elenir.

Dogru cevap : B

NARTEST

8.

9

Her yerinde dagilim ayni olan mkarisimlar homo-
jen kansimdir, disardan bakildiginda tek bir mad-
de gibi goriinen karisimlar da homojen karisimdir.
2 numaral ¢ikisa ulasilir.

Dogru cevap:B



SAF MADDE VE KARISIMLAR
Karisimlarin Ayrilmasi

Tuz golinin belirli bolgelerinde setler olusturu-
lup icerisine su salinir ve daha sonra suyun buhar-
lasmasi beklenir. Sonra da geride kalan tuz, rafine-
rilerde islenerek paketlenir.

Dogru cevap: C

Suda ¢éziinmeyen bir maddenin sivi icinde ylize-
bilmesi icin yogunlugunun sivinin yogunlugun-
dan kiiciik olmasi gerekir. Soruda verilen K ve L
maddelerinin ayrilabilmesi icin birinin sivida yiiz-
mesi lazim. O halde konulacak sivinin K ile L mad-
desinin yogunluklari arasinda bir yogunluga sahip
olmasi gerekir.

Dogru cevap: C

Stizme ydnteminin kullanilabilmesi icin sivi igin-
de ¢6zlinmemis bir madde olmasi yani sivi + kati
heterojen bir karisim olmasi gerekir. Seceneklerde
verilen su+kum olabilir.

Dogru cevap:B

Damitma sivi-sivi ¢ozeltilerin kaynama noktasi far-
kindan yararlanilarak ayrilmasidir. Bu yontemlerde
maddeler 6zelliklerini kaybetmedigi icin fiziksel
bir yontemdir. D secenegindeki " Yapilan yontem
kimyasal bir uygulamadir." ifadesi yanls olur.

Dogru cevap: D

Tuz + kum + talas karisimina su eklendiginde;
tuz suda ¢6ziinir, kum dibe ¢oker, talas ise yuzer.
Once Ustte yiizen talaglar alinir. ardindan siiziile-
rek kum ayrilir. Sonra da buharlastirma ile su ayrilir
ve kapta tuz kalir.

Dogru cevap: C

Verilen diizenek ayirma hunisidir ve yogunlugu
farkh heterojen karisimlari ayirmada kullanilir.
Yogunlugu buyiik olan sivi altta kalr. Hilal'in ifade-
si yanlis olacaktir.

Dogru cevap : B

NARTEST

10.

S

Demirtozu + kum karisimina miknatis yaklastirilir-
sa demir tozlari karisimdan ayrilmis olur.

Dogru cevap: C

K: sivi + sivi heterojen bir karisimdir.
L : sivi + sivi homojen bir karisimdir.
bilgileri verilmis.

K; sivi + sivi ve heterojen oldugu icin yogunluk far-
kindan ayrilabilir. I. ifade dogru olur.

Damitma yontemi sivi+sivi homjen karisimlari
ayirmada kullanilir dolayisiyla Il. ifade dogru olur.

Kve L karistiginda 6zelliklerini kaybetmeyecekleri
icin tekrar farkli fiziksel yontemlerle ayrilabilirler. IlI
yanlis olur.

Dogru cevap:B

Agzi acik bir tencerede makarna pisirken su kay-
nadik¢a buharlasarak kaptan ayrilacaktir fakat
makarnanin kitlesinde bir degisiklik olmayacaktir.
t aninda grafige gore hala tencerede madde var-
dir.

Dogru cevap: A

Pertol rafinerilerinde, ham petrolden benzin ve
mazot gibi petrol Griinlerini elde etmek i¢in ham
petroliin icindeki maddelerin kaynama noktala-
rinin farkh olmasindan yararlanilir yani damitma
yontemi ile ayrilirlar.

Dogru cevap: D



SAF MADDE VE KARISIMLAR

Evsel Atiklar ve Geri Dontisiim

yasadigimiz ortamdan uzaklastirlmasi gereken
maddelere genel olarak atik denilmektedir. Evde
kullanilan atik sular, atik yaglar, kagit, poset, pil,
sise, kutu, plastikler, eskimis elbiseler, metaller,
eskimis elektronik araclar, sebze, meyve ve yemek
atiklarina ise evsel atik denir. Bitki ve hayvan kay-
nakl atiklara ise organik atik denir

Dogru cevap:B

Geri donustimle enerji tasarrufu da saglanir. Dola-
yisiyla C secenegindeki " Geri donisim uzun
vadeli bir calisma oldugu icin daha fazla enerji
harcanmasina neden olur."ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap: C

Evsel kati atiklarin degerlendirilmesi ve geri donu-
siime kazandirlabilmesi icin atiklarin evde temiz-
lenerek ¢ope atilmasi gibi bir davranis olamaz.

Dogru cevap : B

Bitmis piller, boyalar ve plastik siseler cevreye zarar
verirken, meyve kabuklarinin cevreye bir zarari
olmaz hatta togragi mineral bakimindan zengin-
lestirir.

Dogru cevap: C

TUBITAK : Tiirkiye Bilimsel ve Teknolojik Arastirma
Kurumu - Bilimsel arastirmalar yapan bir kurum-
dur ve atik kontrolu ile ilgili yetkilendirilmis bir
kurum degildir.

Dogru cevap: C

Posterde geri doniisim ve geri doniisimiin ener-
ji tasarrufu ve ham madde kullanimina ait onemi
belirtilmis. Fakat D secenegindeki "Geri donu-
simuin atik miktarini azaltarak cevre Kkirliliginin
onlenmesine katki sagladigina dikkat ¢ekmek
istemektedir." ifadesindeki gibi cevre kirliligi etki-
sinden bahsedilmemis.

Dogru cevap: D

NARTEST

10.

11.

d

Kompost ve glibre yapiminda organik atik olduk-
lari icin meyve kabuklari kullanilabilir.

Dogru cevap: A

Yeniden kullanim, atiklarin toplama ve temizleme
disinda hic bir islemden ge¢meden tekrar tekrar
ayni amag ile kullanilmasidir. Muhsin'in tanimi da
ornegi de dogrudur. Elif'in ise 6rnegi dogru agik-
lamasi yanlhstir.

Dogru cevap: A

Ampuller geri donlsimi yapilamayan malzeme-
lerdir.

Dogru cevap : A

Tibbi atiklar; hastalik yapici veya bulastirici mad-
deler bulundurdugu icin dogrudan insan saghgini
etkileyebilir

Copler; kedi, kopek, sinek vb. diger canlilar icin
beslenme ve Ureme kaynadi olmasi nedeniyle
¢Ope atilan tibbi atiklar insan ve cevre saghgini
dolayli olarak olumsuz etkileyebilir ve Hepatit gibi
kanla bulasan tehlikeli ve bulasici hastaliklarin
yayilmasini hizlandirabilir. Uc ifade de dogru olur.

Dogru cevap : D

D seceneginde " Geri dondsturilen Urlin bir daha
geri donitsimde kullanilamaz" denilmis. Geri
donustlrilen bazi Grinler tekrar tekra geri donu-

stime alinabilir.

Dogru cevap: D



KUVVET VE ENERJI

Unite Degerlendirme Denemesi

NAIRTEST

Element atomlarinin igindeki proton sayisi bir-
birnden farklidir ve sahip olduklari proton sayisina
gore element atomlarina numaralar (atom numar-
ast) verilmistir. Dolayisiyla D secenegindeki "IV
numaral parcacik pozitif (+) yukli protondur ve
her atomda esit sayida bulunur! ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap: D

Gorselde verilen modelde 4 molekil vardir. Bir
molekiili 3 cins atomdan ve toplam da bir mole-
kiilde 6 atom vardir.

Dogru cevap: A

Verilen semada element ve bilesikleri atom
dizilisleri goOsterilmis. Bu semadan oOzellikleri
hakkinda c¢ikarim yapilamaz. Dolayisiyla D

secenegindeki " Bilesikler kendisini olusturan ele-
mentlerin 6zelliklerini gosterebilir" ifadesi yanhs
olur.

Dogru cevap: D

Verilen tabloda;

Kullanim alani

Yangin sondiirme tuiplerinde ve

! gazli icecek yapiminda kullanilir. <0,
Halk arasinda tuz ruhu olarak

2 | bilinir. Temizlik malzemesi olarak HCI
kullanilir.

Butln canhlarin temel ihtiyacidir.

3 | Canhlarin yasamasi icin hayati H20
Oneme sahiptir.
4 Beyaz, kristal yapil bir bilesiktir. NaCl

Yemek tuzu olarak kullanilir.

Dogru cevap: A

Geri donustiimle ¢cp miktari azalacaktir. Dolayisiy-
la C secenegindeki " Atik miktarini arttirarak ¢cop
depolama sahalarinin dolmasina neden olur." ifa-
desiyanlis olur.

Dogru cevap: C

NARTEST

[Il. ifade de "2 numarali kaba 15 g toz seker atar-
sa, 1 ve 2 numaral kaplan kullanarak ¢oziinen
miktarinin ¢éziinme hizina etkisini gdzlemleyebi-
lir" denilmis. Bu durumda hem ¢6ziinen madde
miktari farkl hem de ¢6zlicl sicakliklari farkh olur.
Bilimsel olarak iki degiskenli bir deney yapilamaz.
. ve Il. ifade dogru, lll. ifade yanlis olur.

Dogru cevap: C

Bu okulda,

israfin niine gecildiginden maliyetler azaltilarak
okul ekonomisine katki saglanabilir.

Temiz ortam kaynakh olarak 6grenci ve ogret-
men performansin artmasi ile verimliligin artmasi
saglanabilir.

Cevre koruma bilincinin okul biinyesinde gelisme-
sine katki saglandigindan 6grencilerin “duyarli
tiiketici” bilincine sahip olmasi saglanabilir.

lic ifade de dogru olur.

Dogru cevap : D

Negatif ylkli (-) parcacik elektrondur ve elektron-
lar katmanlarda bulunur. C secenegdinde " Negatif
yukll (-) parcacik elektrondur ve proton ile birlikte
atomun cekirdeginde yer alir" ifadesinde cekird-
ekte bulunur denilmesi yanlistir.

Dogru cevap: C

Sularin mikroplardan arindiriimasinda; Klor
Dis macunu yapiminda, Flor.

Balon ve zeplin gibi hava tasitlarinin sisiriimesinde,
Helyum

Komir, petrol, dogal gaz gibi yakitlarin yapisinda,
Karbon

Bora ait soru yazilmamustir.

Dogru cevap: A

. walee



10.

11.

12.

13.

14.

KUVVET VE ENER)I

Unite Degerlendirme Denemesi

NARTEST

Verilen molekll modellerinden;

o0
Na Na
ca d

NaCl - Sodyumklorir

H,O-Su

HNOs; - Nitrik asit
c:%oH °0 %.0°
H H ©

| I 1l

atom tirleri belirlenebilir. Burdan da seceneklere
bakarsak; B secenegi uygun olacaktir.

Dogru cevap:B

lll. ve IV. diizeneklerin kullanilacagi bir denyede
hem tanecik boyutu hem de sicaklik farkl olacak-
tir. Bilimsel olarak dogru bir deney olmayacaktir. C
secenegi yanlis olur.

Dogru cevap: C

Karisim ayirma hunisine konuyor. Bir slire sonra
musluk aciliyor ve toplama kabinda L sivisi top-
laniyor. denilmis o halde L sivisinin kabin altin-
da olmasi gerekir ki o zaman da yogunlugunun
biyik olmasi gerekir. I. ifade yanhs olur.

K+M karisimi damitma ile ayrildigina gore ¢ozelti
olusmustur. Il. ifade dogru olur.

Toplama kabinda M toplandigina gore 6nce M
kaynamis ve buharlmistir. Bu da M nin kaynama
noktasinin disik oldugunu gosterir. Ill. dogru.

Dogru cevap: C

Sicakhg fazla olan karisimdaki ¢céziinme daha hizli
olacaktir. En uzun siire sicakligi az olanda olacaktir.
Dogru cevap : B

Enerji ihtiyaci icin yenilenemez enerji kaynak-
larinin kullanimini artirmak kaynaklarin tiikenme-
sini hizlandiracaktir. Bunun yerine yenilenebilir
enerji kaynaklarini daha fazla kullanmak gerekir.

Dogru cevap: A

NARTEST

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Verilen modelde su bilesiginin formilu yazilmistir.
O halde C se¢cenegindeki” Bilesikler de elementler
gibi sembollerle gosterilirler." ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap: C

Verilen tabloda,

Kullanim alani

1 | Istya dayanikl cam yapiminda
Bor

kullanihr.

2 | Sularin mikroplardan Klor
arindinimasinda kullanihr.

3 | Kdmr, petrol, dogal gaz gibi Karbon
yakitlarin yapisinda bulunur.
Sofra tuzunda bulunur. Sodyum

5 | Pillerde ve ilag yapiminda Lityum
kullanilir.

Dogru cevap: C

Damitma yonteminde kaynama noktasi disiik
olan 6nce kaynayarak buharlasir ve karisimdan
ayrilir. B secenegi hatali olur.

Dogru cevap : B

Deneyde kaplardan birine 10 g toz seker, digerine
10 g kiip seker atilarak tanecik boyutunun etkisi
gorulmek istenmis ve bagimsiz degisken tanecik
boyutu olur. B secenegindeki ifade yanlhs olur.

Dogru cevap : B

1. ve 3. kaptaki karisimlar disaridan tek bir madde
gibi gorunir yani ¢ozelti olusmustur. A secenegi
hatali olur.

Dogru cevap: A

Hazirlanan kolonya tek bir madde gibi gorinir
ve ¢ozeltidir. Bir karisimda su varsa su her zaman
¢ozicldur. . ve Il. ifade dogru, lIl. ifade yanlstir.

Dogru cevap:B

Aé_



|. DONEM GENEL TEKRAR

I. Donem Degerlendirme Denemesi

NAIRTEST

GUlnes'i incelemek icin daha 6nceden gonderi-
len bir ara¢ olup olmadigina dair soruda bir bilgi
verilmemistir. Dolayisiyla “Guines'i incelemek igin
uretilen tek uzay araci Parker Glines Sondasidir”
¢ikarimi yapilamaz.

Dogru cevap: C

Fazla 151k gok cisimlerinden gelen isiklarin teles-
koplar tarafindan toplanmasini engelleyecektir.
GoOzlem yapilan noktalarda isik kirliliginin olma-
masl veya ¢ok az olmasi tercih edilir. Dolayisiyla
“Gokyuzinu aydinlattigi icin teleskoplarin daha
net goriintil almasini saglar.” ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: D

Kloroplast organeli bitki hiicrelerinde besin Uret-
mek ile gorevlidir. Enerji Gretmekten sorumlu
organel mitokondridir. Dolayisiyla A secenegin-
deki“X organeli kloroplast ise Ui¢ hiicre de ihtiyaci
olan enerjiyi kendisi Uretebilir” ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: A

Ayni tiire ait saglikli bireylerde kromozom sayisi ve
hiicrelerde bulunan organel cesitleri aynidir fakat
hiicre sayilar farklilik gosterir. “Hiicre sayilar esit-
tir”ifadesi yanlistir.

Dogru cevap: C

Huicreler bélinnme 6ncesi DNA eslemesi yaparak
DNA miktariniiki katina ¢ikartir fakat bolinmeden
sonra DNA miktari yine yariya diser. Dolayisiyla
boliinmedeki amag “Hiicrenin ¢ekirdekte bulunan
DNA miktarini artirmak istemesi” degildir.

Dogru cevap: D

Mitoz bolinme tek asamada gerceklesen bir
boliinmedir ve verilen semada da 1 bélinme ve 2.
Boliinme olarak gosterilmistir. Dolayisiyla “iki asa-
mada gerceklesir” ifadesi yanlistir.

Dogru cevap:B

D
TN

10.

NARTEST

11.

12.

Cok hicreli canlilarin tireme hiicrelerinin olusma-
sini saglayan bolinme mayoz boltiinmedir. Dolayi-
styla Aylin'in verdigi cevap yanlstir.

Dogru cevap : B

Verilen olay mayoz - 1 evresinde gerceklesen par-
¢a degisimidir. Genetik cesitlilik saglar fakat kro-
mozom sayisinin yartya diismesinde parca degisi-
minin etkisi yoktur.

Dogru cevap:B

Ara lamel ile sitoplazma boliinmesi bitki hiicresin-
de gorilir. Hayvan hiicreleri bogumlanarak sitop-
lazma bolinmesi yapar. Dolayisiyla “4 numaral
evrede ara lamel olusumui ile stoplazma boltinme-
si gerceklesir” ifadesi yanhs olacaktir.

Dogru cevap: D

Verilen 6l¢ciim sonugclarindan agirlikta kitle ¢eki-
minin etkisi oldugu gorulir fakat agirhigin sadece
kltle cekimine bagh oldugu sonucuna ulasilamaz.

Dogru cevap: D

Kutle degismeyen madde miktaridir ve hicbir yer-
de degismez. Diinya, kutuplardan basik bir sekle
sahip oldugu icin kutuplar Diinya'nin merkezine
daha yakindir ve dolayisiyla da kutuplardaki cekim
kuvveti daha fazladir. Ekvatora gidildikce ¢ekim
kuvveti azalir. Dolayisiyla agirlik kutuplarda daha
fazla olacaktir.

Dogru cevap: B

Soruda, Diinyadaki agirhgi 6N olan bir cismin
aydaki agirhginin 1 N oldugdu bilgisi verilmis. Dola-
yistyla Diinyadaki agirligr 150 N olan K cisminin
Ay'daki agirhgr (Il) 150/6 = 25 N olacaktir. Kitle
hicbir yerde degismeyecedi icin K cisminin kitle-
si Ay'da 15 kg olduguna gore Diinya'da da (I) 15
kg olacaktir. L cisminin Diinyadaki agirlig da (1)
100x6= 600 N olacaktir. Ay'daki kiitlesi de yine (IV)
60 kg olacaktir.

Dogru cevap: A




13.

14.

15.

16.

17.

|. DONEM GENEL TEKRAR

I. Donem Degerlendirme Denemesi

NARTEST

Surtinmesiz ortamlarda cisimlerin sahip oldugu
toplam mekanik enerji korunur. Dolayisiyla her
konumda cismin sahip oldugu toplam enerji mik-
tart 1 konumunda verilen dort birimlik potansiyel
enerjiye esit olmasi gerekir. Ylkseklik azaldikca
potansiyel azalacak, potansiyeldeki azalma kadar
da kinetik enerjide artma olacaktir. Dogru goste-
rim B seceneginde yapilmistir.

Dogru cevap:B

Fiziksel anlamda is kuvvet ve yol ile dogru oran-
tilidir. Verilen sekillerde isler esit ama yollar farkli.
Dolayisiyla az yol alan cisme biyik kuvvet uygu-
lanmasi gerekir. F >F_>F, olmalidir.

Dogru cevap: C

Araclarin verilen konumlarina gore bitis ¢izgisine
en uzakta olan | aracidir ve soruda verilen bitis
¢izgisine ulasma sureleri arasindaki iliskiye gore
de en kisa siirede gelen de L aracidir. O halde en
suratli L aracidir. Araclar esit kiitleli olduguna gore
surati en fazla olan L aracinin kinetik enerjisi daha
fazladir. En yakin mesafeden en ge¢ gelen M araci
olduguna gore siirati en az olan yani kinetik ener-
jisi en az olan da M aracidr.

Dogru cevap : B

Verilen bilgiler:
» Bilesik molekultddir.

» Uc cesit elementin bir araya gelmesiyle olus-
mustur.

» Bir molekullinde toplam bes atom bulunur.

3 ¢esit atom olan ve toplam 5 atomdan olusan D
secenegindeki molekildir.

Dogru cevap: D

Diger adi ¢Ozelti ise | yerine Homojen karisim
Heterojen karisimin diger adi Il yerine Adi karisim
Homojen karisimlaradrnek Il yerine tuzlu su
Heterojen karisimlaradrnek IV yerine zeytinyag su

Dogru cevap: C

18.

19.

20.

NARTEST

2. ve 4. diizenegi kullanarak bir deney yapilamaz.
Clinkl hem sicakliklari farkl hem de iclerine atilan
¢ozlinen madde miktari farkl. Bir deneyde bir
degisken olabilir. Dolayisiyla C secenegindeki "2.
ve 4. dlizenekleri kullanarak ¢6ziinme hizina ¢6zU-
ci sicakhginin etkisini gozlemleyebilir. "ifadesi
yanlis olur.

Dogru cevap: C

. ve Il. diizenegi kullanarak bir deney yapilamaz.
Clnkl hem ¢6zlici miktarlari hem de ¢oziinen
maddelerin tanecik boyutlar farkli. Bir deneyde

bir degisken olabilir. Dolayisiyla B secenegindeki "I
ve [l numaral duizenekleri kullanarak temas ylzeyi
ile ¢cozlinme hizi arasindaki iliskiyi gorebilir." ifadesi
yanlis olur.

Dogru cevap : B

Sivi+sivi karisimlar siizgecten gegirme ile ayrila-
maz. Once yogunluk farkindan ayirma hunisi ile
M sivisi ayrilacak, ardindan da damitma yontemi
(kaynama noktalari farki) ile K+L homojen karigimi
ayrilacak. I yanlig, I ve lll dogru olur.

Dogru cevap: D

9
b A



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMI
Isigin Sogurulmasi

Isigin, Gzerine dlstligu madde tarafindan tutul-
masina 1sigin sogurulmasi denir.

Dogru cevap: B

Kurulan deney diizenedi ile bardaklardaki sularin
sicakhi@i dlculerek maddelerin 151§1 sogurmalarinin
maddenin rengine bagli olup olmadigi gorilebilir.

Efe, amacina uygun deney diizenegi kurmustur.
Deneyinin bagimsiz degiskeni bardaklarin rengi-
dir ve Bagiml degisken sicaklik degisimidir.

Dogru cevap : D

Koyu renkli elbiselerin zamanla renklerinin sol-
masl istenilmeyen olumsuz bir durumdur.

Dogru cevap:B

Sicak bolgelerde evler beyaza boyanarak isig
yansitmasi ve bu sayede evin serin kalmasi amac-
lanir. C secenegindeki "Beyaz renk 151g1 daha faz-
la yansittigi icin evler yaz aylarinda daha serin
olacaktir!" ifadesi dogru olur.

Dogru cevap: C

Glines panelleri, glines 1s1gin1 sogurarak elektrik
enerjisine donisturir. Dolayisiyla A secenegin-
deki "Glines'ten gelen 1s1g1 yansitarak etrafina 1sik
verir!" ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap : A

Verile grafige gore 15191 en az yansital L cismi. O
halde en koyu L cismi olmasi gerekir. |. ifade dogru.

En fazla 15191 soguran L maddesi olduguna gore
sicakhk artisi en fazla L de olur. Il: ifade yanlis.

K cismi 151g1 en fazla yansitmis. Beyaz renkli olabilir.
[1l. ifade dogru olur.

Dogru cevap: C

S

NARTEST

Gorselde beyaz 1s1gin renklerine ayrilmasi veril-
mis. Bu olay yagmur yagisindan sonra glines acti-
g1 zaman gokkusaginin olusumunda da gordldr.
Dolayisiyla D secenegindeki " Bu olay dogada ken-
diliginden gerceklesmez." ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: D

Saydam olmayan cisimler kendi rengindeki 1sin-
lari yansitir. Dolayisiyla C secenegindeki " Saydam
olmayan bir cisim Uzerine giines 151§1 geldiginde kendi
rengindeki 1511 sogurur ve bu sayede kendi renginde
gOrindr!" ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap: C

Cisimler kendi rengiindeki 1s1g1 yansitir. C secene-
gindeki yesil elma kirmizi 151§1 yansitmaz ve siyah
gorindr.

Dogru cevap: C



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMI
Isigin Sogurulmasi

Gorselde verilen siyah gomlek renginden dola-
yi1 15191 fazla sogurur ve ¢ok isinir. Zamanla bu isi
enerjisi gdmlegdin kumasinin yapisini bozar ve ren-
gini soldurur. B secenegindeki ifade dogru olur.

Dogru cevap:B

Surahilerdeki sularin son sicakliklari arasindaki ilis-
ki L>K> M seklinde olduguna gore, en koyu renk
olan L stirahisi, en acik renkli de M olmalidir.

Dogru cevap:B

Canak antenler uzaydaki yapay uydulardan gelen
sinyalleri toplayan cihazlardir. Dolayisiyla C sege-
negindeki " Canak antenler ile uydu yayinlarinin
izlenmesinde kullanilmasi." ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

Mavi ve yesil bolimler kirmizi 1s1§1 yansitmayacadi
icin siyah gorinr. Kirmizi ve beyaz olan zemin kir-
mizi 15191 kirmizi olarak yansitir ve kirmizi gériindir.

Dogru cevap: A

Beyaz 151k pirizmadan gectiginde;

kirmizi-turuncu-sari-yesil-mavi-mor seklinde kiri-
larak renlere ayrilir.

Dogru cevap:B

S

NARTEST

Yapilan deneyin dogru olabilmesi icin Il. ifadedeki
degisikligi yapmasi gerekir.

Dogru cevap: A

Isigin sogurulmasi maddenin cinsine ve rengine
baglidir. dolayisiyla I. ifade yanlis olur. II. ve Ill. ifa-
deler dogrudur.

Dogru cevap : D

Kirmizi i1gikta beyaz masa kirmizi goérinr, kirmizi
bardak da kirmizi gortintr ve kamufle olmus olur.

Dogru cevap: D

Isigin tiim renklerini yansitan cisimler beyaz, tim
renklerini soguran cisimler ise siyah goriniir.

Dogru cevap : B



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMI
Isigin Sogurulmasi

Beyaz 151gin renklerine ayrilmasi, Sabun balon-
larinda farkli renklerin gorilmesi, Cd'lerin arka
yuzeylerinin  renkli gortlmesi, Gokkusaginin
olusmasi bunlara 6rnek verilebilir.

Dogru cevap: D

Hesap makinesi - 1sik enerjisini elektrik enerjisine
Panelli araba - 1sik enerjisini hareket enerjisine
Su 1stma sistem- 151k enerjisini 1sI enerjisine

Dogru cevap: A

Beyaz zemin mavi Isik altinda mavi olacadi icin
yazidaki mavi renkli 9 rakami kamufle olur. 175
okunur.

Dogru cevap: C

Glines koruyucular, Uzerine gelen 1sigin biyik
bir kismini yansitarak arag iginin asiri 1sinmasini
engeller.

Dogru cevap : B

NARTEST

A secenegindeki seralarin isitilmasi glines enerjisi-
nin madde ile etkilesmesi sonucu olusan degisim-
lerin olumlu bir sonucudur

Dogru cevap: A

Veriel sekil,
Mavi Mavi Kirmizi Isik
stk 15tk 7,7 stk gelmiyorv
mavi kirmiz)
.. veya . __.vebeyaz
K cismi beyaz L cismi haric
her renk
Beyaz Yesil
151k ISl
yesil
M cismi

Dogru cevap: D

Ortamda isik olmadigi zaman gérme olayi gergek-
lesmez. Siyah renkli cisimler tamamina yakinini
sogurur. 2 numaral ¢ikis

Dogru cevap : B

Yapilacak deneyin dogru olabilmesi icin Gi¢ goruisu
de dikkate almasi gerekir.

Dogru cevap: A

Isigi fazla sorguran cisimlerin fazla isinacaklari icin
yapilarn bozulacak ve renkleri solacaktir.

Dogru cevap: A



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMI
Aynalar

Aynalar, yansitici ylzeyinin sekilleri bakimindan
diz ve kiiresel aynalar olmak Uzere ikiye ayrilir.

Dogru cevap: D

Diz aynalarda gorintl aynanin arkasinda olusur.
Dolayisiyla gercek degil sanaldir. D hatali olur.

Dogru cevap: D

Verilen gorsel,

EKFEN N33
diiz aynada goriintli simetrik bir sekilde olusur.

Dogru cevap:B

Diiz aynada cismin aynaya uzakligi ile goriintiiniin
aynaya uzakhgi birbirine esittir. Kedi 5m, goriintu-
st de 5 m uzaklikta olur. Aralarindaki mesafe 10 m
olur.

Dogru cevap: C

Diiz aynalarda cismin boyu ile goriintiiniin boyu
birbirine esittir. Dolayisiyla genis alanlari goster-
mez. Genis alanlari gostermesi icin gorintinin
klcuk olusmasi gerekir.

Dogru cevap: A

Verilen gorsel tizerinde cizim yapalim.

Dogru cevap: C

NARTEST
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11.

Verilen ayna yansitici ylzeyi, bir kiirenin i¢ ylzeyi
gibi olan gukur aynadir ve Cismin aynaya olan
uzakligina gore gorintinin ozellikleri degisebilir.

Her zaman cisme gore daha buytk goriinti olus-
turdugu icin dis hekimlerinin kullandidi bir ayna
tlrtdar. ifadesi yanlistir.

Dogru cevap: C

Diz aynada goriintl cismin simetrisi olur. Bir
numaral gorlintlide 2'nin 5 olarak olusmasi gere-
kirdi.

Dogru cevap : A

Tumsek aynada goriintli her zaman diiz ve cisim-
den kiciik boy da olur. Dolayisiyla D secenegin-
deki "Cismin aynaya olan uzakligina gére goriinti
diiz veya ters olabilir." ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap : D

Cukur aynada cismin aynaya uzakligina gore
gOruntuniin ozelligi degisir. Fakat sadece cisim
aynaya ¢ok yakinsa duz olabilir. Diz oldugu
zamanda kesinlikle boyu cismin boyundan buyuk
olacaktir. Dolayisiyla B secenegindeki "Aynadaki
gOriuintu duz ve cisimle ayni boyda olabilir. " ifade-
si yanhs olur.

Dogru cevap:B

GOruntlnin diz ve kigik oldugu ayna timsek
ayna olmak zorunda, goriintiiniin diiz ve biyuk
oldugu ayna da ¢ukur ayna olma zorudadir.

Dogru cevap: A



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMI
Aynalar

Duz aynalar 151g1 diizglin yansitarak goriinti olus-
turur, cukur aynalar goriintliyt blyutme, timsek
aynalarda gorintiyu kigiltme 6zelligine sahiptir.
Uc ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

Verilen persikopta 1s1gin diizgiin olarak yansiyip
g0ze ulasmasi amaclanir.

A

Dogru cevap:B

Gorselde verilen kopek 1 yoniinde 2m, ayna da
2 yoniinde 1 m hareket ederse kdpedin aynaya
uzakligi 7 m olur. Goriintl de 7 m uzaklikta olacak-
tir. Toplam 14 m olur.

Dogru cevap: D

Tumsek ayna kiguk gorintl olusturur. Cisim
aynaya yaklastikca goriintli de aynaya yaklasir ve
aynaya yaklastikca goriinti biydr.

Dogru cevap : D

Ters yazilan ambulans ve itfaiye yazilari aynalarda
gOruintuiniin cisimle simetrik olmasi sebebiyle yazi
aynada diiz gorlinecektir.

Dogru cevap: C

Diiz aynada goriinti cismin simetrigi olur.

goruntu
1 1
~ 06:15 - ~ 0545 -
/ \ / AY
1 I

Dogru cevap: B

NARTEST

10.

Tumsek aynada her zaman gorintiiniin cismin
boyundan ku¢lik olmasi gerekir.

Dogru cevap: D

1. Aayna da 2 m solda, 2. aynada 3 m sagda olur.
Toplam uzaklik 10 m olur.

Dogru cevap:B

K:Goruntd, cismin aynaya olan uzakhgina goére
farkh sekillerde olusabilir. - CUKUR AYNA

L:Gorlintl, her zaman diiz ve cisimden kliglktr.-
TUMSEK AYNA

M:Gorintl, her zaman cisme esit boyda ve diiz-
diir. - DUZ AYNA

Dogru cevap: B

Kahkaha aynalari seklinde bir ayna tiirii yoktur. Bu
aynalar duz ve kiresel aynalarin cesitli sekillerde
bir araya getirilmesiyle yapilmis farkli goériintiler
veren aynalardir ve sadece eglence amach kul-
lanilir. ' yanlis, Il ve lll dogru olur.

Dogru cevap: C



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMI
Isigin Kirilmasi ve Mercekler

Isigin saydam bir ortamdan yogunlugu farkh bas- | 6.  Verilen gorsellere gore isik isini;

ka bir saydam ortama gecerken hizinin degisme-
sinden dolayr dogrultusunun degismesine isigin
kirilmasi denir.

Dogru cevap: C

Verilen gorselde 1sik normale yaklasarak kirilmig
burdan da az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama
gectigi cikarimi yapilabilir. O halde L nin yogun-
lugu daha fazla olacaktir. Yogunluk fazla ise 1sigin
hizi azalr. 1 dogru, Il ve Il yanhs olur.

Dogru cevap: A

Aynalarda gorintl olusumu 151I§in yansimasi ile
gerceklesir. C yanhs olur.

Dogru cevap: C

Verilen grafikte K'nin ¢cok yogun, L'nin de az yogun
oldugu goruluyor. Kinlma kanunlarina gore;

Az yodun ortamdan ¢ok yogun ortama gegen isin
normale yaklasir.

Cok yogun ortamdan az yogun ortama gegen isin
normalden uzaklasir.

Dik gelen isinlar kirllmaya ugramazlar.
Buna gore Il ve lll dogru olur.

Dogru cevap: C

Verilen gorsele gore;

K dan L ye gecerken normale yaklasmis. O halde K
az, L cok yogun.

L den M ye gecerken yine normale yaklagmis yani
yine az yogundan ¢ok yogun ortama gecmis.

Dolayisiyla yogunluklar arasindaki iliski M > L > K
olur. Hizlari da az yogunda daha fazlaK > L > M

Dogru cevap:B

9
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X den Y ye gecerken normalden uzaklamis. Yani
¢ok yogundan az yoguna gegis. X > Y olur.

X den Z ye gecerken normale yaklasmis. Yani az
yogundan ¢ok yoguna gecis. Z > X olur.

Yogunluklari siralarsak Z > X > Y olur. I. dogru

Isigin hizi az yogun ortamda daha fazladr. Il. dog-
ru, lll yanhs olur.

Dogru cevap:B

Ortamin yogunlugu arttik¢a 151gin ortamda yayil-
ma hizi azalir. O halde yogunlugun en buyiik oldu-
gu K, en kiigciik oldugu da L olur.

Dogru cevap: A

Kirilma kanunlarina gore;

Az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama gecen isin
normale yaklasir.

Cok yogun ortamdan az yogun ortama gegen isin
normalden uzaklasir.

Dik gelen isinlar kinlmaya ugramazlar.

Cseceneginde normalden uzaklastigricin kesinlik-
le coktan aza gecmistir.

Dogru cevap: C

Grafige gore 1sik L ortaminda daha hizli. O halde L
az, K cok yogundur. K dan L ye gecerken normal-
den uzaklagsmasi gerekir. C seceneginde Kdan L ye
gecerken normale yaklasmis. C olamaz.

Dogru cevap: C

. Gorsele gore 1sik normale yaklasmis yani az yogun

ortamdan ¢ok yogun ortama ge¢mistir. D secene-
gi hatali olur.

Dogru cevap: D



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMI

Isigin Kirilmasi ve Mercekler

ince kenarli mercekler 151§1 bir noktada (odak nok-
tasi) toplayacak, kalin kenarl mercekler ise 15191 bir
noktadan ¢ikmis (odak noktasi) sekilde dagitarak
kirarlar. Merceklerin ortasindaki noktaya da optik
merkez denir. Uc ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

Verilen gorsele gore kutu icindeki mercek 151g1
toplayacak sekilde kirmis. O halde ince kenarh
mercektir. Diger bir adida yakinsak mercektir. O
halde D secenegindeki " Iraksak mercek olarak
bilinir" ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap : D

ince kenarli mercekler gériintiiy(i biyitiierek
detayli inceleme firasti verirler. Ayrica yakini gore-
meyen g6z kusurlarinda kullanilirlar. Kalin kenarh
mercekler ise 1511 dagitarak gortinttyl kiicultur-
ler ve bu sayede genis alanlarin goériinmesini sag-
larlar. II. ve lll. ifade yanhis olur.

Dogru cevap : A

D secenegindeki mercek kalin kenarli mercek.
Kalin kenarli merceklerde 151gin gelis dogrultu-
suna gore etrafa dagilmasi gerekir fakat D sece-
neginde 1s1g1 gelis dogrultusuna goére toplamaya
calismis. Yanlis ¢izilmis.

Dogru cevap: D

Kalin kenarli merceklerin ortasi ince, ug¢ kisimlari-
nin (kenarlarinin) kalin olmasi gerekir. D secene-
gindeki mercek kalin kenarlidir.

Dogru cevap: D

Gorseldeki iki mercekte 15191 dagitarak kirmis. O
halde iki mercekte kalin kenarli mercektir.

Dogru cevap: C

iki mercekte 151g1 topluyro o halde ince kenarl
mercektir. Topladiklari nokta odak noktasidir. 1.
mercek iki birim uzaklkta, 2. mercek 4 birim uzak-
likta toplamis. I. ve lll. ifade dogru olur.

Dogru cevap: C

S
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ince kenarli mercekler 151§ bir noktada toplayarak
kirarlar. Dolayisiyla A secenegindeki "Cam kiriklari,
ince kenarli mercek gorevi yapip giines isinlarini
bir noktada toplamis ve o noktanin asiri iIsinmasi-
na sebep olmustur. ifadesi haberin dogru acikla-
masi olur.

Dogru cevap: A

Verilen merceklerin odak uzakliklari sekil tizerinde
gosterirsek;

lisini

0 s £y

Dogru cevap : D



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMi

Isigin Kirilmasi ve Mercekler

Mercekler; Isig1 kirarak goriinti olustururlar, cisim-
lerin kiictik ya da biyuk goruntdlerini olusturabi-
lirler. Teleskop, diirblin, mikroskop gibi bir cok ara-
an yapisinda bulunurlar. Uc ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

1. mercek 1s1g1 toplamis, 2. mercek i1s1g1 dagitmis.
O halde 1. kutuda ince, 2. kutuda kalin kenarh
mercek vardir. ince kenarli mercekler hipermet-
rop, kalin kenarli merceklerde miyop kusurlarini
dizeltmede kullanilir

Merceklerin odak uzakliklar gorsel tizerinde

e
ligini m

gibidir. I yanlis, Il ve Il dogru olur.

Dogru cevap: C

GOzin yapisinda ince kenarli mercek bulunur. Yaki-
ni iyi géremeyen (hipermetrop) g6z kusuru olan
kisilerde goziin yapisindaki mercek 15191 yeterli
kiramadidi icin gozliklerde ince kenarli mercek
kullanilir. I ve 1l dogru olur. ince kenarli mercekler
biyik gorinti olusturur. lll. ifade yanlis olur.

Dogru cevap : B

Mercekler 151g1 kirarak gorinti olusturur. Kavsak-
larda genis alanlari gorebilmek icin aynalar kulla-
nilir. C secenegindeki "Cisimleri kiiclik gostererek
daha genis bir alani bir arada géormemizi sagladigi
icin keskin donuslerin oldugu kavsaklarda kalin
kenarli mercekler kullanilir." ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

Soruda odak uzaklklar verilmis, gorsel lizerinde
yazarsak,

ligirn

Asal eksen

Dogru cevap: B

6.
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Popres’

1. kutudaki 151§1 toplayacak sekilde kirmis ince
kenarldir, 2. kutudaki i1s1g1 dagitacak sekilde kirmig
kalin kenarli mercek vardir.

Dogru cevap : D

Deniz fenerlerinde kullanilan mercek, 151§1 dagita-
rak kirar bu sayede 151§1n daha uzak ve genis mesa-
felerden goriinmesi sagladigr icin kalin kenarh
mercektir.

Mikroskoplar, merceklerin blyitme 6zelliginden
yararlanilarak yapildigi icin ince kenarli mercek
kullanilmistir.

Dogru cevap: A

GOzl yapisindaki mercek goze gelen isiklari sari
lekede toplayacak sekilde kirar yani ince kenar-
hdir. Hipermetrop olan kisiler yakini géremez ve
ince kenarli mercekten yapilmis gozltk kullanirlar.
Miyop olan kisiler kalin kenarli mercekli gézliikler
kullanihr.

Verilen tabloda doldurursak,

ifadeler DYA%

GOzUmdizin yapisinda ince kenarli D
mercek bulunur.
Hipermetrop olan kisiler ince kenarh

N~ D
mercekten yapilmis gozlik kullanirlar.
Miyop olan kisiler kalin kenarli mercek- D
ten yapilmis gozliik kullanirlar.

lic ifade de dogru olur.

Dogru cevap : A



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMI

Isigin Kirilmasi ve Mercekler

Cisimlerin gorulebilmesi icin, cisimden goéziimize
1stk gelmesi gerekir. Gorselde baliktan yansiyarak
Buse'nin gozline gelen 1sin, sudan havaya (cok
yogundan az yoguna) gecerken normalden uzak-
lasmistir. Buse bu 1sini sanki Ustte verilen baliktan
geliyormus gibi gorir. Yani baligi su yiizeyine daha
yakin gorir. o halde az yogundan ¢ok yoguna
bakilirsa cisimler yakinda, tam tersi cok yogundan
az yoguna bakilirsa cisimler uzakta goranir.

Dogru cevap: D

Verilen mercek sisteminde gelen isinin 2. mercek-
ten daha asagi seviyeden gecebilmesi icin 1. mer-
cegin 15191 asal eksene toplamasi gereki. o Halde
ince kebnarhdir. 2. mercekte asal eksene dogru
gelen 1sini asal eksenden uzaklastirmasi gerekir.
O halde kalin kenarlidir. Cizimi asagida yapilmistir.

B

g 3 [

Verilen (¢ ifade de dogrudur.

Dogru cevap: D

Yeryliziine yakin olan havanin ¢ok isinmasi hava-
nin yogunlugunu azaltir. Ustte kalan soguk hava-
dan (¢cok yogun ortamdan) gelen 1sin ¢oktan aza
gecerken normalden uzaklasarak kirilir ve yere
carpmadan goziimiz gelir. Bu olaya serap olayi
denir. Asfalt yollarda da asfalta yakin olan hava ¢ok
isinir ve serap olayi gerceklesir. U ifade de dogru
olur.

Dogru cevap : D

Kalemi gorebilmemiz icin kalemden yansiyan
Isinin goziimlze gelmesi gerekir. Bunun icin de
sudan havaya gec¢mesi gerekir ki ortam degisti-
rirken kirllmaya ugrar. C secenegindeki "Kalem
gorilirken 1sik havadan suya gegmektedir! ifade
yanlis olur.

Dogru cevap: C

S
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Isik 1sini K dan L ye gegerken normale yaklasmis. O
halde K az, L cok yogun.

L den M ye gecerken de normale yaklasmis. O hal-
de en yogun M olur. M > L > K. ldogru, Il yanlis.

Az yogun ortamda isik daha hizli yayilir. O halde
hizt K> L > M olacaktir. Ill. ifade dogru

Dogru cevap : B

Gorsele gore iki mercekte Uzerine gelen 15191 top-
lamaya calismis o halde ikisi de ince kenarli mer-
cektir. Fakat ikinci kutudakinin odak uzakhgr daha
fazladir. B secenegi hatali olur.

Dogru cevap: B



ISIGIN MADDE iLE ETKILESIMI

Unite Degerlendirme Denemesi

NARTEST

Verilen grafige gore i1s1g1 en fazla yansitan L cismi o
halde en acik renkli L, en koyu da M olmasi gerekir.
. ifade yanlis olur.

En koyu M oldugu icin en fazla 1sig1 M sogrur, en az
da L. II. ifade dogru.

Isig1 cok soguran maddenin sicakhidi daha faz-
la artar. O halde en fazla artis M de en az da L de
olmalidir. Ill. yanhs olur.

Dogru cevap : A

Araba yan dikiz aynalarinin gorintiyu kiculterek
genis bir alani gostermesi gerekir yani timsek
ayna kullanilir. Ama diger seceneklerdeki aynalar-
da amag goruntlyu buyitmektir ve cukur ayna
kullanilir. Cevap C secenedi olacak.

Dogru cevap: C

Isigin hizinin artmasi icin cok yogundan az yogun
ortama ge¢mesi gerekir. Yani normalden uzaklasa-
rak kirilmasi gerekir. Buna uygun olan da B sece-
negidir.

Dogru cevap:B

Hipermetropluk yakini net gérememe durumu-
dur. Bu rahatsizlik ince kenarli mercek kullanilan
gozliklerle giderilebilir. D secenegindeki ifade de
kalin kenarli denilmis, yanlis olacaktir.

Dogru cevap: D

Ulkemiz enerji ihtiyacinin biyiik bir kismini yeni-
lenemez enerji kaynadi olan fosil yakitlardan
(kdmir, petrol vb) saglamaktadir. Bu yakitlarin
havaya biraktigi karbondioksit gazi da hava kir-
liligine ve iklim degisikligine sebep olmaktadir.
Glines enerjisi yenilenebilir enerji kaynagidir ve
havayi kirletmez. Uc ifade de dogru olur.

Dogru cevap: D

Yapilan deney icin amaca uygun diizenekler kurul-
mustur. Sonucta siyah renkli su daha fazla 1sindig
icin koyu renklilerin daha fazla sogrudugu sonu-
cuna da ulasiimis olur.

Dogru cevap: D

NARTEST

7.

10.

11.

Verilen gorsellerden beyaz rengin tum renkleri
yansittidl, siyah rengin ise hi¢ bir rengi yansitma-
digr gorulur. Ayrica her rengin de sadece kendi
rengindeki 1511 yansittigi gorilmektedir. Uc ifade
de dogru olur.

Dogru cevap: D

Duz aynalarda ayni buyuklikte diz gorintd,
cukur aynada buyik goérintl ve timsek aynada
da kii¢lik goruntu alinir. Yasin diiz aynada kiicuk
goruintl demis yanlis olur. Hilal ve Aylin dogrudur.

Dogru cevap:B

Grafige gore bu ortamlarda 1sigin hiziL > K> M
seklinde. O halde ortamlarin yogunlugu tam tersi
olmasi gerekir ¢linkii az yogun ortamda 151k hizli
yayilr. Isik 1sinlart az yogundan ¢ok yoguna gecer-
ken normalae yaklasir. O halde K dan L ye gecer-
ken normale yaklasmasi gerekir. B secenegindeki
ifade yanhs olur.

Dogru cevap : B

GOruintiiniin boyu ile cismin boyu her zaman esit
olan ayna diiz aynadir. K diiz ayna olur.

Gorlntiniin daima kiiglik ve diiz oldugu tiimsek
aynadir. L timsek ayna olur.

Cismin aynaya uzakhdina gore farkli gorintiler
veen ¢ukur aynadir. M ¢ukur ayna olur.

Dogru cevap: C

ince kenarli mercekler 151§ bir noktada toplayarak
gOruntlyl buyutir. Gorselde de buyltec yaziyi
blyltmas ve 1511 bir noktada toplamis. O halde
biytitecler ince kenarli mercekten yapilmistir. Uc
ifade de dogru olur.

Dogru cevap : D

D
b A



12.

13.

14.

15.

HUCRE VE BOLUNMELER

Unite Degerlendirme Denemesi
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K dan L ye gegerken normale yaklasmis. Azdan
¢oda gecmis. Yogunluklar L > K dir.

L den M ye gegerken normalden uzaklasmis. Cok-
tan aza ge¢mis. L > M olur.

Kve M ortaminda i1s1gin normalle yaptidi acilar esit
olduguna gore K= M dir.

Ortam yogunlugu arttikca 151g1n hizi azalir. O halde
en yogun L oldugu icin en disiik L de, Kve M de L
ye gore daha hizli ve esit olur.

Dogru cevap: C

Diiz aynada goriintl cismin simetrisi olacakir.

Dogru cevap : B

K ve L mercekleri 151§1 toplamakta, M dagitmakta.

O halde K ve L nin ince kenarli olmasi gerekir. I. ifa-
de yanlis, Ill. ifade dogru olur olur.
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Odak uzakliklari gorselde cizilmis. Il dogru olur.

Dogru cevap: C

Beyaz isikta cisimler gercek renklerinde gorinir.
O halde;

K: gercek rengi:kirmizi
L: gercek rengi:beyaz
M: gercek rengi:siyah dir.

Dolayistyla M her renkte siyah gorindr. L de her
durumda isigin renginde goriinir. K da kirmizi isik-
ta kirmizi, mavi ve yesil 1sikta siyah gorinur.

Dogru cevap: B

16.

17.

18.

20.

Gorsele gore 151k 1sinl normale yaklasarak kirilmis-
tir. Yani az yogundan ¢ok yoguna ge¢mistir. K az, |
¢ok yogun olur. I. ifade dogru, Il. ifade yanhstir.

Kazyogun oldugu icin isik daha hizli yayolir. lll. ifa-
de de dogru olur.

Dogru cevap: C

K daki mercek 15191 toplayarak kirmis ince kenarli
mercek, L deki dagitarak kirmis kalin kenarl mer-
cek olmasi gerekir.

Dogru cevap: C

Sicaklik artisi 15191 sogruma miktarina baghdir.
Siyah renk 151§1 cok fazla soguracagi icin sicakhg
en fazla, beyaz da 151§in tamamina yakinini yansi-
tacagi icin sicakligi az artar.

Dogru cevap: D

Isik 15in1 K dan L ye gecerken normale yaklasmis o
halde K az, L ¢cok yogun.

Isik 15in1 K dan M ye gecgerken normalden uzaklas-
mis o halde K ¢ok, L az yogun ortamdir. o halde
yogunluklari L > K> M seklinde olur.

Az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama bakildigin-
da cisimler daha yakinda gordlir. O halde D sece-
negindeki ifade yanlis olur.

Dogru cevap: D

Cukur aynada cismin aynaya uzakligina gore
goruntuniz 6zellikleri degisir. Fakat hi¢ bir zaman
diiz ve boyu cismin boyuna esit goriintli olusa-
maz.

Dogru cevap: C

. waleeg



CAN. UREME, BUYUME VE GELISME

Iinsanda Ureme, Biiyiime ve Gelisme

Canlilarin kendilerine benzer yeni canhlar olustur-
masina treme denir.

Dogru cevap: C

Viicudu saran dar kiyafetlerin tercih edilmesi tre-
me sistemi organlarinin saghgini olumsuz etkile-
yecek bir davranistir.

Dogru cevap: D

Erkek Greme sisteminde sperm uUretimini saglayan
testislerdir. Gorselde N harfi ile gosterilmistir.

Dogru cevap: D

Verilen semada disi UGreme sistemini olusturan
yapilar dogru gosterilmis ve isimleri de dogru
yazilmistir. Gorevlerde de sadece doéllenmenin
gerceklestigi yer yanlis yazilmistir. Dollenmenin
yumurta kanalinda yazilmasi gerekirdi.

Dogru cevap: C

Doéllenme olayr disi Gireme sisteminde yumurta
kanalinda gerceklesir.

Dogru cevap: B

Dollenme ile baslayan hayat yolculugunun anne
vicudunda gerceklesen yaklasik 40 haftalik bir
blylme ve gelisim donemi disi Greme siteminde
bulunan dol yatagr kisminda gerceklesir.

Dogru cevap: C

Disi treme hicresi yumurta yumurtalikta, erkek
Ureme hiicresi olan sperm ise testislerde mayoz
bolinme ile olusur. I. ifade dogru

3 numarah déllenem olayi disi viicudunda yumur-
ta kanalinda gerceklesir. Sperm kanali diye bir yapi
yoktur. Il yanlis olur.

Zigot olusumundan sonra mitoz bdlinmelerle
hiicreler cogalarak canli buyir ve gelisir. Ill. ifade
dogru olur.

Dogru cevap: C

S

NARTEST

Dogacak bebegin anne karninda gergeklesen yak-
lasik 40 haftalik bir biylme ve gelisim dénemi
vardir. Dolayisiyla dogacak bebegin sagligi dogru-
dan anne adayinin saghgina baghdir. Anne adayi
bu dénemde dizenli olarak doktor kontroliine
gitmeli ve ultrason gorintileri ile bebegin gelisi-
mi takip edilmelidir. Rontgen ¢ektirmek kesinlikle
yasak olan bir durumdur.

Dogdru cevap: B

Disi ireme sisteminde yumurta tretimini saglayan
yumurtaliktir. Gorselde L harfi ile gosterilmistir.

Dogru cevap: B



CAN. UREME, BUYUME VE GELISME

Iinsanda Ureme, Biiyiime ve Gelisme

Soruda verilen bilgilere gore;
K: yumurtalik L: yumurta kanal
M: D6l yatagi N: Vajina'dir.

Bunlarda C seceneginde dogru gosterilmistir.

Dogru cevap: C

Soruda verilen bilgilere gore;

K: Sperm kanali L: testis

M: penis'dir
Bunlarda B seceneginde dogru gosterilmistir.

Dogru cevap: B

Eseyli iremede, disi ve erkek bireyin tireme organ-
larinda Greme hiicreleri mayoz bélinme ile olu-
sur, Ureme hiicrelerinin birlesmesine de dollenme
denir.

Dogru cevap: C

Bir bebegin dogum ile diinyaya gelebilmesi igin,
oncelikle Greme hdrelerinin (yumurta ve sperm)
Uretilmesi, ardindan da bu hiicrelerin disi viicu-
dunda birlesmesi yani dollenmenin olmasi gere-
kir. Dollenme sonucu zigot, zigotun gelisimi ile
embriyo, embriyonun biylylp gelismesi ile de
fetts olusur. I1-IV-1ll1-1-V

Dogru cevap: B

1.gorseldekiolay déllenmdeir ve yumurta kanalin-
da gerceklesir. I. ifade yanlis olur.

3. gorseldeki yapi fetiis olarak adlandirilir. lIl. ifade
yanlisdir.

Il. ifade dogrudur.

Dogru cevap: A

Disi Ureme sisteminde yumurta Uretimi ergen-
lik donemi ile baslar ve ellili yaslarda menopoz
donemi ile sona ere. Dolayisiyla C secenegindeki
"yasam boyunca devam eder!" ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

S

NARTEST

Anne adayinin hamilelik déneminde alkol ve
sigarayl hi¢ kullanmamasi gerekir. Dolayisiyla B
secenegindeki " Alkol ve sigara kullaniminizi azalt-
malisiniz" ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: B

Yumurta ve spermin birlesmesiyle K: zigot, zigo-
tun buytmesi ile embriyo, sonra fetis, sonra da
dogum olayi ile bebek.

Dogru cevap: A

Dol yatagi ile dis ortam arasindaki baglantiyr sag-
layan esnek yapi vajinadir. Bulmacada bu cevap
yoktur. Dolayisiyla cevap D segenegindeki soru
olur.

Dogru cevap: D



CAN. UREME, BUYUME VE GELISME

Bitki ve Hayvanlarda Ureme, Biiyiime ve Gelisme

Eseysiz Ureme ile canllarin ¢ogalmasi kisa zaman-
da gergeklesir. Dolayisiyla C seceneginndeki ifade
yanlis olur.

Dogru cevap: C

Amipin bolinmesi mitoz bolliinme ile gerceklesen
boltinerek Gremedir. I. ifade dogrudur.

Mitoz boltinme etkili oldugu icin Olusan yavrularin
ve ana canlinin kahtsal yapilari birbirinin aynidir. II.
ifade dogrudur.

Olusan yavrularin buyklukleri birbirnden farkli
olabilir. lll. ifade yanlis olur.

Dogru cevap: B

Kertenkelenin  kopan kuyrugunu yenilemesi
sonucu Diinya'ya yeni bir canli gelmez. Var olan
canh eksik kisimlarini tamamlamistir. Dolayisiyla
bir Greme degildir.

Dogru cevap: C

iki parcaya kesilen denizyildizinin her bir parca-
sindan yeni denizyildizinin olusmasi rejenerasyon,
Hidranin goévdesinde olusan cikintilardan yeni
hidranin olusmasi tomurcuklanmadir.

Dogru cevap: B

Bitkilerin gdvde, dal ve yaprak gibi kisimlarindan
uygun kesilmis parcalarin baska bir yere dikilme-
siyle yeni bitkiler olusturulmasi vejetatif Gremedir.

Dogru cevap: B

Sutun yogurt haline déniismesi maya olarak kulla-
nilan bakterilerin bollnerek cogalmasi ile gercek-
lesir.

Dogru cevap: A

Verilen hidranin cogalma gorselinden, hidra tze-
rinde bir tomurcuk ¢ikip, bu tomurcugun biytyip
gelistigi gorilmektedir. Bu tomurcuklanmaiile tre-
medir.

Dogru cevap: D

NARTEST

10.

S

Denizyildizinin kesilen parcalarindan biri 6lmdis,
diger parca eksik kisimlarini tamamlamis ve yasa-
maya devam etmektedir. Burda Greme degil eksik
kisimlarin onarilmasi gerceklsemistir.

Solucan da ise hem eksik kisimlar tamamlanmi
hem de solucan sayisi arttidi icin Greme gergekles-
mistir. | yanlis, Il ve Ill dogru olur.

Dogru cevap: C

K: Bakterilerin cogalmasi - Bélinme

L: Meneksenin yapragindan yeni meneksenin
olusmasi - vejetatif

M: Denizyildizinin kopan parcasindan yeni deniz
yildizinin olugsmasi - rejenerasyon

Dogru cevap: A

Bitkilerin dal veya yapragindan yeni birkiler olus-
turulmasi vejetatif Gremedir ve temelinde mitoz
boliinme oldudu icin kalitsal yapida bir degisiklik
olmaz. | ve lll dogru, Il yanlis olur.

Dogru cevap: C



CAN. UREME, BUYUME VE GELISME

Bitki ve Hayvanlarda Ureme, Biiyiime ve Gelisme

Yunus, yarasa ve kedi memeliler sinifindaki hay- | 8.
vanlardir ve dogurarak ¢cogalir. Timsah ise stirlin-
gendir ve yumurta ile cogalirlar.

Dogru cevap: C

9.
Yarasa memelibir hayvandir. Dogurarak ¢ogalr.
Dogru cevap: B
Yunus memeliler sinifindadir. Dogurarak ¢ogalir. 10.
Dogru cevap: C
Guvercin kuslar sinifina giren ve yumurta ile coga-
lan bir canlidir.
Dogru cevap: D
[
n
Kelebek, kirbaga ve ar baskalagim gecirir fakat [
yilanlarda baskalasim olmaz. g
Dogru cevap: D =
11.

Yumurtlayarak Ureyen bazi canlilarda yumurtada
yeterli besin olmadigi icin yavru yumurtadan geli-
simini tamamlamadan ¢ikar ve yavru ana canliya
benzemez. Yumurtadan ¢ikan yavrunun bazi yapi-
sal degisiklikler gecirerek ana canliya benzer hale
gelmesine baskalasim denir.

Dogru cevap: C

Kurbaga yasam dongtisi semasindaki,

2 numara yumurtadan yeni ¢ikmis halidir ve iribas
olarak adlandirilir.

3 numara iki bacakli iribastir ve suda yasadigi icin
solungag solunumu yapar.

5 numara yetiskin kurbagadir ve akciger solunu-
mu yapar.

bilgilerinin hepsi dogrudur.

Dogru cevap: D

D

Verilen cicegin kisimlari D segeneginde dogru
eslestirilmistir.

Dogru cevap: D

Ari ve cesitli bocekleri renkleri ve kokusuyla gicege
ceken kisim ¢icegin tag yapraklaridir.

Dogru cevap: B

K: Cicegin en disinda bulunan yesil renkli yaprak-
lardir. Tomurcuk halindeyken cicegi dis etkilerden
korur. - canak yapraklar

L: Cicegin renkli, kokulu ve dikkat ¢ekici kismidir.
Bocekleri, arilan ve kelebekleri Uzerine cekerek
tozlasmaya yardimci olur. - tag yapraklar

M: Sapcik ve bascik olmak Uzere iki kisimdan olu-
sur. Bascik, polenlerin retildigi kisimdir.- erkek
organ

Dogru cevap: B

Tozlagsma ve déllenme sonucu disi organin yumur-
taliginda olusan zigot geliserek embriyoyu olustu-
rur. Embriyo ve cevresinde toplanan besi dokusu
tohumu olusturur. Yumurtalik gelisip farklilasma-
sini tamamlayarak tohumun etrafinda bulunan
meyve kismini olusturur. Tohumlar, ¢imlenmek
icin uygun ortam olusana kadar bekler. Bu bekle-
yis yillarca surebilir. Bu sure icinde embriyo uyku
halindedir. Embriyo tohum kabugu tarafindan
korunur.

l. ve Il ifadeye alti cizili kissmlardan ulasilabilir.
Fakat bu metinden tohumlarin yayilma sekillerine
ulasilamaz.

Dogru cevap: B



CAN. UREME, BUYUME VE GELISME

Bitki ve Hayvanlarda Ureme, Biiyiime ve Gelisme

Cicekli bir bitkinin Gremesi sirasinda;

Greme hiicrelerinin olusmasi, tozlasma, déllenme
ve tohum olusumu sirasi gergeklesir. [1- 1V - 111 - |

Dogru cevap: B

Tohumlarin ¢cimlenmesi icin uygun ortam sartlari;
uygun sicaklik, su ve oksijen (hava) dir. Cinlenme
gerceklesene kadar 1s1ga ihtiya¢ duyulmaz.

Dogru cevap: B

Tohumlar ¢imlenme asamasinda uygun sicaklik,
su ve oksijene (hava) ihtiya¢c duyar. Cimlenme
tamamlandiktan sonra glnes 1sigini kullanarak
besin Gretmeye baslar. Besin Uretirken havadan
karbondioksit almaya baslar. Tim ifadeler dogru-
dur.

Dogru cevap: D

Tohumlarin ¢imlenmesi icin uygun ortam sartlari;
uygun sicaklik, su ve oksijen (hava) dir.

Kve L de cimlenme icin sartlar saglanmis. Fakat M
de su olmadigi icin ¢cimlenme olmaz.

Dogru cevap: B

Bagimsiz degisken su olduguna gore diizenekler-
de sadece suyun farkli olmasi lazim. Birine su vere-
cek, digerine su verilmeyecek.

Dogru cevap: B

Bagimsiz degisken stk miktari olduguna gore
diizeneklerde sadece istk miktarinin farkli olmasi
gerekir. Birine az, digerine fazla vermelidir.

Fakat Ahmet 15tk miktarlarini ayni yapmis, suyu
farkli yapmis. Birine su vermis digerini kuru top-
raga koymus. O halde diizenek dogru degildir.
Amacina ulagmasi icin diizeneklerdeki isik miktar-
larini farkli yapip, toprak cinslerini ayni yapmasi
gerekir. Sadece lll. ifade dogrudur.

Dogru cevap: C

NARTEST

7.

D

Sorudaki ifadeler,

I. Bitkinin yapisini olusturan hiicre sayisinin ve
hacminin artmasina biiyiime denir. - DOGRU

Il. Tohumdan gencg bir bitki olusmasi icin tohu-
mun cimlenmesi gerekir - DOGRU

ll. Cimlenen bitkinin blytyebilmesiicin 1siga ihti-
yaci vardir. - DOGRU

Dogru cevap: D

Verilen kavramlar;

K: Canlilarin yapisini olusturan hiicre sayisinin ve
hacminin artmasidir. - BUYUME

L: Cok hiicreli organizmalarin bir hiicreli zigottan
itibaren hicre bolinmeleri ile farkh doku ve
organlarinin olugsmasidir. - GELISME

M: Canlilarin dlinyaya gelmesinden baslayarak
blytmesi, gelismesi, Gremesi ve 6lmesini icine
alan siirecdir. - HAYAT DONGUSU

Dogru cevap: A

Tohumun ¢imlenemk icin ihtiyaci besin kendi
yapisinda vardir. topraktan besin almaz. Cimlen-
me sirasinda glines 1sigina ihtiyac yoktur.

Dogru cevap: C



CAN. UREME, BUYUME VE GELISME

Unite Degerlendirme Denemesi

NARTEST

Dr. Buse Hanim disi Gireme sistemi modeli Gizerin-
de gosterdigi kisim yumurtalik kanalidir ve burada
gerceklesmesi gereken olay déllenmedir. B sece-
negindeki ifade dogrudur.

Dogru cevap: B

Baris yaptigi deneyde saksinin birine su vermis,
digerine su vermemistir. Bagimsiz degisken nem(-
su), bagiml degisken de ¢cimlenme olacaktir.

Dogru cevap: B

Il. ifade de "Dl yatadi ylizeyine tutunarak art arda
mayoz bolinmeler gecirerek gelisen zigot embri-
yo adini alir" denilmis. Zigot dol yatapinda mitoz
boélinmeler gegirir. Il. ifade yanhs olur.

Dogru cevap: C

Hidra omurcuklanma ile, amip boliinerek, deniz
yildizi yenilenme, gil bitkisi vejetatif tGremeye
ornek verilebilir.

Dogru cevap: A

Embriyo dol yatagina (M) tutunarak gelisimini
tamamlar. D secenegindeki ifade " Embriyo gobek
bagi ile M yapisina baglanarak ihtiya¢c duydugu
maddeleri anneden kan araciligiyla alir dogru
olur.

Dogru cevap: D

Anne adaylarinin saglikli bir bebek diinyaya getir-
mek icin duizenli olarak doktor kontroliine giderek
ulrason gorintileri ile bebegin blylme ve gelisi-
mini takip etmesi gerekir. Rontgen filmi ¢ektirmek
bebegdin saghdi icin tehlikelidir.

Dogru cevap: D

iki diizenekte cimlendigi icin 1s1§in cimlenmede
gerekli olmadigini gérmistir. Bagimsiz degisken
isiktir. Fakat ikisine de su verdigi icin suyun etkisi
ile ilgili bir cikarim yapilamaz.

Dogru cevap: B

NARTEST

10.

11.

12.

13.

14.

[Il. ifade de Bombus arilari domatesin eseysiz Ure-
me yapmasini saglar denilmis. Arilar polenleri tasi-
yarak eseyli Gremeye yardimci olur. Bu ifade yanlis
olur.

Dogru cevap: B

D secenegindeki "Kurbagalarin Gremesinde gori-
len baskalasim bir eseysiz Greme cesididir." ifadesi
yanlistir. Kurbaglar eseyli ve yumurtayla Greyen
canhlardir.

Dogru cevap: D

Gerceklesen bu olay tozlasma olarak adlandirilir
ve sonucunda polen disicik tepesine tasinmis olur.
yumurta hiicresi ile polenlerin icindeki erkek ure-
me hicresinin birlesmesi dollenme ile gerceklesir.
C secenegindeki ifade yanlis olur.

Dogru cevap: C

D seceneginde "3 numarali yapinin zamanla 4, 5
ve 6 numaral hallere gelmesi anne viicudunda
gerceklesen mayoz bolinmelerle gerceklesir." ifa-
desindeki mayoz boliinme yanlistir. Zigot olustuk-
tan sonra gerceklesen bolinmeler mitozdur.

Dogru cevap: D

2 numarali yapi déllenme sonucu olusan zigotun
yerlestigi dol yolu degil dol yatagidir.

Dogru cevap: B

Anne adaylarinin saglikli bir bebek dlinyaya getir-
mek i¢in diizenli olarak doktor kontroliine giderek
ulrason goriintuleri ile bebegin biylime ve gelisi-
mini takip etmesi gerekir. Rontgen filmi ¢cektirmek
bebegin sagligi icin tehlikelidir.

Dogru cevap: D

Bitkilerde dal ve yapraktan yeni bitki elde eilmesi
vejetatif Gremedir ve bir eseysiz lireme cesididir.
Eseysiz tiremenin temelinde mitoz bdlinme var-
dir. Il. ifade yanhs olur.

Dogru cevap: C

9
b A



CAN. UREME, BUYUME VE GELISME

Unite Degerlendirme Denemesi NARTEST

15. 3 numara ile gosterilen yapi ta¢ yapraklardir.
Bocekleri giizel kokusu ile cicegin Uzerine ceker.
B seceneginde canak yaprak denilmis. B secenegi
yanlis olur.

Dogru cevap: B

16. Xile gosterilen yapi testislerde Uretilen spermlerin
hareketini kolaylastiran salgiyi Uretir. Dolayisiyla C
secenegdindeki ifade yanhs olur.

Dogru cevap: C

17. GCizilen kavram haritasinda sadece yumurtlayarak
¢ogalan canlilara verilen 6rnekler yanlistir. Naz'in
ifadesi dogrudur.

Dogru cevap: B

18. Spermler testiste Uretilir. K: testis

Yumurtlikta yumurta uretilir. L: yumurta

NARTEST

Sperm ve yumurtanin birlesmesi ile M: zigot olu-
sur.

Dogru cevap: A

19. Dollenme olayinin gerceklestigi yer yumurta
kanalidir. C secenegindeki ifade yanlis olur.

Dogru cevap: C

20. Dalkopartilarak yapilan ireme eseysiz Greme ¢esi-
di olan vejetatif Gremedir. Tohumla yapilan Greme
ise eseyli tiremedir. Eseyli iremede olusan bitkinin
kalitsal yapisi ata canlidan farkhdir.

Dogru cevap: B

D 7




ELEKTRIK DEVRELERI

Ampullerin Baglanma Sekilleri

Bir elektrik devresinde akim ge¢mesi icin anah-
tar kapali olmalidir. Ampdil, pil ve iletken kablo
ile basit bir devre kurulabilir. Sembolik gosterim
ezbere bilinmeli.

Dogru cevap: B

Bir devredeki ampullerin bir iletken boyunca ug
uca eklenmesi ile olusan baglanma sekline seri
baglama, devreye eklenen her ampuliin yeni bir
akim yolu olusturacak sekilde baglanmasina ise
paralel baglama denir.

Dogru cevap: A

Seri bagl devrelerde ampullerin direnci cebirsel
olarak toplanir. Seri bagli devredeki 6zdes ampul-
lerin parlakliklar esit olur. Ampullerden biri patlar-
sa diger ampullerin tamami soner. | ve Il dogru, llI
yanlistir.

Dogru cevap: B

Seri bagh devrelerde ampul sayisi arttikca direng
artar ve devredeki akim azalir. Akimin azalmasi da
ampul parlakhgini azaltir.

Dogru cevap: B

Paralel bagli devrelerde toplam direnc azalr ve
devredeki akim artar. Paralel bagl 6zdes ampul-
lerin parlakliklari esit olur. Paralel bagli ampuller-
den biri patlasa bile diger kollardan akim ge¢meye
devam eder ve diger ampuller isik vermeye devam
eder.

Dogru cevap: D

Bir ampullin yanina baska bir 6zdes ampdil para-
lel baglanmasi ampul parlakligini degistirmez. iki
devredeki ampullerin parlakliklar esittir.

Dogru cevap: A

Verilen degiskenlere gore bagimsiz degisken
ampll sayisi o halde ampil sayisini degistirip, pil
sayisini sabit tutmal.

Dogru cevap: A

S

NARTEST

Seri bagh devrelerde ampiiller ipe boncuk dizer
gibi u¢ uca eklenmeli, paralel bagli devrede ise
akim kollara ayrilir.

Dogru cevap: D

Bir ampuliin yanina paralel olarak yeni bir amplil
baglanmasi ampdil parlakligini degistirmez. Dola-
yisiyla parlakliklar esit olacaktir.

Dogru cevap: A



ELEKTRIK DEVRELERI

Ampullerin Baglanma Sekilleri

Elektrik devrelerinde elektrik akimi liretecin pozitif
(4+) kutbundan Uretecin negatif (-) kutbuna dogru-

dur. Dolayisyla B secenegindeki "Elektrik akiminin
yond, Uretecin negatif kutbundan pozitif kutbuna

dogrudur. ifadesi yanhs olur.

Dogdru cevap: B

Elektrik devrelerinde voltmetre devreye paralel,
baglanirken, ampermetre seri baglanir.

Dogru cevap: B

Sekil-1'de ampuller seri bagh iken sekil-2' de L ve
M paralel hale getirilmistir. Paralel baglama yapil-
diginda toplam direng azalir. Direncin azalmasi ile
devredeki elektrik akimi artar. Dolayisiyla K ampu-
Itiniin parlakligr artar. ilk durumda K ampiiliinden
1 amper akim gectigini dlistintirsek, ikinci durum-
da akim miktari iki katina cikar sonra akim esit bir
sekilde dagilir. L ve M nin parlakligi degismez.

Dogru cevap: B

Paralel bagl devrelerde devreye 6zdes bir amplil
eklemek ve cikarmak parlakhgi degistirmez.

Dogru cevap: C

Ampermetre devredeki elektrik akimini dlcer. Aki-
min fazla olmasi icin pil sayisinin fazla ve devrede-
ki direncin de az olmasi gerekir. Direncin az olmasi
icin de ampdillerin paralel baglanmasi gerekir.

Dogru cevap: D

1. devrede seri, 2. devrede paralel baglama yapil-
mistir. paralel bagl devrede diren¢ azaldigi icin
akim artacad icin parlaklik da artar. Pil fazla akim
vermeye basladigi icin dmrl kisa olur. Yalniz llI
dogrudur.

Dogru cevap: A

NARTEST

7.

S

Paralel bagli devrelerde ampullerden biri patlasa
bile digerleri 151k vermeye devam eder ve parlak-
hklarn degismez. Parlakliklari degismedigine gore
her bir ampulden gecen akim miktari degismeye-
cektir. Fakat akim gecen ampul sayisi azalacagi icin
devreden gecen toplam akim azalmis olur.

Dogru cevap: D

Devrelerde pil sayisi artmis, dolayisiyla parlaklik
artar. Pil sayisinin ampdil parlakhgina etkisi arasti-
rilmis.

Dogru cevap: C



ELEKTRIK DEVRELERI

Ampullerin Baglanma Sekilleri

Akimin kollara ayrildigi, arti uglarin bir tarafta top-
landig, eksi uclarin diger tarafta toplandigi devre-
yi bulmaliyiz.

Dogru cevap: A

Kampili ana kol akimin Gizerinden gectigi ampul-
dir. M ve L ampullerinin parlakliklari ana kol aki-
minin paylasiimasiyla olusur, alt kol da daha faz-
la direng oldugu icin, Ust kola gore daha az akim

geger.

Dogru cevap: C

Paralel bagli devrelerde bir ampul duydan cikaril-
diginda, diger ampiil calismaya devam eder. Clin-
ki akimin gidecegi baska bir yol vardir.

Dogru cevap: B

Ampiiller seri baglandiginda devredeki direng faz-
la, paralel baglandiginda ise direng azalir. Direng
azalinca da elektrik akimi artar. Akimin artmasi
ampdil parlakligini artirir.

Dogru cevap: A

Devredeki direng ne kadar kiiciikse pilden o kadar
cok akim c¢ikar. Bu durumda da pil cabuk biter. Veri-
len devrelerde paralel bagli olan 3. devrede direng
en kiicuk, seri bagli olan 2. devrede en buyuk olur.
3. devredeki pil cabuk bitecek, 2. devredeki pil geg
bitecektir.

Dogru cevap: C

Ozdes ampiillerin paralel baglandigi devreler, tek
bir ampulden olusan basit elektrik devresine ben-
zetilebilir. Anahtar kapatildiginda K amplinin
parlakhginda bir degisiklik olmaz. K ve L nin par-
lakhklari esit olur.

Dogru cevap: D

Devrelerde enerji akisini saglayan Uretecin uclari
arasindaki elektrik yiklerinin enerjilerinin farkina
gerilim denir.

Dogru cevap: D

NARTEST

10.

S

Gerilim — akim siddeti grafigine gore egim arttikca
direng artar. Clinkii ohm yasasina gore gerilimin
akima orani sabittir. Ve bu sabit direnci verir.

Dogru cevap: C

Seri bagli devrelerde amplil sayisi arttik¢a parlak-
hk azalir.

Dogru cevap: B

Ohm yasasina gore ve grafikten aldigimiz veriler
1siginda, gerilimin akima orani sabittir ve direnci
verir.

Dogru cevap: A



ELEKTRIK DEVRELERI

Unite Degerlendirme Denemesi

NARTEST

Verilen grafige gore 2. ve 3. devrelerde pilin dmri
uzamis. Pilin dmriiniin uzamasi icin devredeki aki-
min azalmasi gerekir. Akimin azalmasi icin de dire-
cin artmasi, direncin artmasi icin de ampdillerin
seri baglanmasi gerekir.

Dogru cevap: C

Akim direncle ters orantilidir. A, ampermetresi 2
amperi gosteriyorsa, A, ampermetresinin oldugu
kolda iki ampiil oldugu icin direng daha fazladir ve
daha az akim geger. A, = 1 amper gosterir. Dola-
yisiyla anakol akimi 6lcen ampermetre de toplam
akimiyani A, = 3 amperi gésterir.

Dogru cevap: D

1. devreden, 3. devreye dogru paralel bagli ampdil
sayisi artiyor. Dolayisiyla toglam direng azalarak
gider. Diren¢ azaldikca akim artar. Direncle,akim
ters orantilidir.

Dogru cevap: B

Gerilim akim grafiginde egim arttikca , ohm yasa-
sina gore direng artar. Grafiklere gore K amplu-
nin direnci en fazla, M ampilindn ise en azdr.
Direncin fazla oldugu ampiilden az akim gecer ve
parlakligi az olur. Dolayisiyla, Kampiliniin parlak-
g1 en azdir, M'nin ise en fazladir. Akim ile direng
ters orantilidir.

Dogru cevap: C

Seri bagh ampdl sayisi arttikca devredeki toplam
direng artar, direng artinca da akim azalir ve par-
lakhk da azalir.

Dogru cevap: C

ikinci devrede akim kollara aynldigi icin paralel
baglidir. A secenedi hatali olur.

Dogru cevap: A

NARTEST

10.

11.

12.

Paralel bagl devrelerde esdeger direng azalir dola-
yisiyla anakol akimi artar. Direngle akim ters oran-
tilidir.

Dogru cevap: D

Paralel olarak bir ampul devreye eklendiginde
devredeki toplam direnc azalir ve devredeki elekt-
rik akimi da artar dolayisiyla Kampultiniin prlakhg
da artar. Devredeki pil sayisi degismedigi ve 6zdes
pil oldugu icin gerilim toplamalri esittir.

Dogru cevap: C

Gerilim- akim iliskisinde, pil sayisinin akima olan
etkisini; direng-akim iliskisinde ise es deger diren-
cin akima etkisini incelememiz geekir.

Dogru cevap: D

1. devredeki amplile paralel bir ampil eklenerek
3. devre kurulmus. Paralel ampil eklemek ampiil
parlakhgini degistirmez. O halde K ve M esit par-
lakhkta olmahdir. 1. devredeki ampdle seri bir
ampdil eklenerek 2. devre kurulmus. seri ampdll
eklenmesi direnci artirir ve parlaklk azalr. L nin en
az olmasi gerekir.

Dogru cevap: B

Ohm yasasina gore: Akimla gerilim dogru orantil,
akim ise direncle ters orantilidir.

Dogru cevap: D

K amplili devreden cikarildiginda akim gegmedi-
gi icin devreye seri baglidir. L ¢ikanldiginda diger-
leri 151k verdigine gore L nin paralel bagh olmasi
gerekir.

Dogru cevap: C

D
b A
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Yil Sonu Genel Degerlendirme Denemesi
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insan yapimi cisimlerle ilgili tedbirler alinmasi
gerekir. Dolayisiyla uzay araglarinin kaza sonucu
patlama ihtimalini en aza indirmek icin tedbirler
alinmali, gorevi biten uzay araglarinin Diinya'ya
geri getirilmesinin saglanmasi uzay kirliligini azalt-
mak icin yapilabilir. Fakat uzay gézlemlerinin sade-
ce yerylziinden yapilmasi uzay arastirmalarinin
yavaslamasina sebep olabilecegi icin uygun olma-
yacaktir. I. ve Il. ifade dogru, Ill. ifade yanhs olur.

Dogru cevap: B

Ayranin Ust ve alt tarafinin 6zellikleri birbirinden
farklidir. O halde ayran bir ¢ozelti degil, heterojen
karisimdir.

Dogru cevap: A

Verilen modelde K hiicre zari, L ¢ekirdek, M de
sitoplazmadir. Hiicre zari madde aligverisi yapar
fakat tam gecirgen degil, secici gecirgendir.

Dogru cevap: A

Mitoz boliinme tiim canlilarda gorilen bir bolin-
medir. Mitoz bolinmede kromozom sayisi degis-
mez. Ogrenci bilgi kartindaki gérsel de kromozom
sayisinin degismeyecegini dogru gostermis fakat
bilgi kisminda yariya diser seklinde yazarak hata
yapmistir. C secenegdi dogru olur.

Dogru cevap: C

Soruda surtiinmesiz ortam oldugu belirtilmis,
sUrtiinmesiz ortamlarda cisimlerin sahip oldugu
mekanik enerji korunur ve hareket boyunca hep
ayni degerde olur. Dolayisiyla C secenegindeki
“Cocugun L noktasinda sahip oldugu mekanik
enerji en fazladir”ifadesi yanlis olur.

Dogru cevap: C

Karisimlar birden fazla element ya da bilesigin
kimyasal 6zellikleri degismeden bir araya gelme-
si sonucu olusur ve karisimi olusturan maddeler
kendi 6zelliklerini korurlar ve fiziksel yollarla tekrar
bilesenlerine ayrilabilirler. Saf degildirler ve belirli
bir sembol ya da formdlleri yoktur.

Dogru cevap: D

S
TN
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10.

11.

Gorselde K ortamindan L ortamina gegen 1sin nor-
male yaklasmistir. O halde K az, L ¢ok yogundur
yani L>K olur. M den K ya gecen 1sik normalden
uzaklasmis yani ¢coktan aza ge¢mis. Yani M>K olur.
L den M ye gecen isik ta normalden uzaklasmis o
halde L>M olur. Dolayisiyla ortamlarin yogunluk-
lari L > M > K seklinde olur. Isigin hizi da yogunluk-
la ters orantilidir. O halde hizlari arasinda K> M > L
seklinde olacaktir.

Dogru cevap: C

Cukur aynada duz ve buytuk, timsek aynada ise
diz ve kiguk goriintu elde edilir. Diiz aynada ise
gorintiiniin boyu cismin boyuna esit olur. K ayna-
si blyuk goruntu verdigi icin cukur, L aynasi kiiguik
gOriuintu olusturdudu icin timsek, M de esit boyda
oldugu icin diiz aynadir.

Dogru cevap: D

Verilen karisimi ayirabilmek icin karisima su ekle-
nerek talaslarin yizmesi, kumun dibe batmasi ve
tuzunda su icinde ¢6zlinmesi saglanir. Sonra Ustte
kalan (ylizen) talaslar bir kasik yardimiyla Gstten
alinir. Sonra su stzilerek icindeki kum ayrilir. Son-
ra da su isitihp buharlastirilarak geriye tuzun kal-
masi saglanir.

Dogru cevap: B

Beyaz isik tim renklerin birlesimiyle olustugu icin
her renkteki 15131 yansitir. Diger renkler ise kendi
rengi disindaki isiklari yansitmazlar. 1. Masa beyaz
ve kirmizi 151§1 yansitir, masa kirmizi gorunir. 2.
Masa mavi renkli ve beyaz 151k gelmis. Beyaz isigin
icindeki mavi rengi yansitir, mavi goriinir. 3. Masa
yesil renkli ve mavi 1sik gelmis. Masadan goze 11k
yansimayacaktir ve masa siyah goriinecektir.

Dogru cevap: D

Gorselde uzagi goéremeyen (miyop) goz kusurun-
da g6z merceginin ince kenarli oldugu ve isiklari
toplanmasi gereken noktadan daha on tarafta
topladigi gorilmektedir. Yani mercegin kiricihdi
cok fazladir. Dolayisiyla B secenegindeki “Miyop
g6z kusurunun sebebi goézlin yapisindaki merce-
gin kiricihdinin azalmasidir” ifadesi yanhs olur.

Dogru cevap: B
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13.

14.

15.

16.
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Glines enerjisinden sicak su elde etmek igin kul-
lanilan sistemler 151§1 sogurarak 1sik enerjisini 1s
enerjisine donustirdr. Isigi fazla sogurmasi icin de
koyu renkli yapilirlar. I. ifade yanls, Il. ifade dogru
olur. Oglen saatlerinde giines isiklar yeryiiziine
dik olarak ulasir ve dik olarak gelen isinlarin birak-
t1g1 enerji daha fazla olur. lll. ifade de dogru olur.

Dogru cevap: B

Soruda” Beyaz 1sik bir prizmadan gegirildiginde
kendisini olusturan kirmizi, turuncu, sari, yesil,
mavi, lacivert ve mor renkte 1siklara ayrilabilir” Bil-
gisi verilmis. Gorseldeki 2 numarali isik yesil renkte
ise 1 numarali 151k daha az kirlldigi icin kirmizi, 3
numarali 15tk da daha fazla kirlldigi icin mavi renk-
te olabilir. I. ifade dogru olur. 3 numarali 1sikta mavi
renkte goriinen bir cismin rengi ya mavi ya da
beyaz olmalidir. Clinki her cisim kendi rengindeki
1191 yansitir. Beyaz cisimler ise tim isiklari yansitir.
Eger mavi renkte ise 1 numarali isikta siyah gou-
nebilir. II. ifade dogru olur. Ana renklerin birlegimi
beyaz 15191 olusturur. Eger 1 kirmizi, 2 yesil, 3 de
mavi renkte isiklar ise bunlarin birlesiminden tek-
rar beyaz renk elde edilebilir.

Dogru cevap: D

Gorselde H,SO, bilesigine ait molekil modeli
verilmis. Bu molekul H, S ve O atomlarindan olus-
mustur. Yani U¢ cesit atom vardir. B secenegindeki
ifade yanlis olur.

Dogru cevap: B

Tabloda elementleri adlari, sembolleri ve kulla-
nim alanlari verilmis. Klor elementinin sembolii Cl,
Sodyum elementinin semboli de Na dir. Goraldi-
gu gibi sembolleri isimlerinin bas harfleri degildir.
B secenedi hatali olur.

Dogru cevap: B

Soruda da is yapma durumunun aciklamasi yapil-
mis. Uygulanan kuvvet ile cismin ayni dogrultu-
da hareket etmesi gerekir. Sirtinda ¢anta tasiyan
O6grencinin ¢antaya uyguladidi kuvvet yukari yon-
dedir ve merdiven ciktik¢a canta da yukari ¢citkmis
olur ve is yapilir. I. ifade dogru. Elindeki cantay:
tutan 6grenci yukar yonli kuvvet uygular, fakat

NARTEST

17.

18.

19.

20.

sallamadan diiz yolda yirtrken ¢antanin yiiksek-
ligi degismeyecedi icin is yapilmaz. Il. yanhs. Elin-
deki topu havaya atan 6grencinin topa uyguladigi
kuvvet yukari yonludir ve top kuvvetle ayni dog-
rultuda yikseldigi icin is yapmustir.

Dogru cevap: B

Soruda deneyin bagimsiz degiskeninin ¢oziicl
miktari olacagi séylenmis. O halde kurulacak diize-
neklerdeki tek farkin ¢ozlicti yani su miktari olmasi
gerekir. Buna uyan D secenegindeki diizenektir.

Dogru cevap: D

Kutle degismeyen madde miktari, agrilik ise cisme
etki eden yercekim kuvvetidir. Kitle hicbir yerde
degismezken, agirlik cismin konumuna gore degi-
sir. Yer seviyesinden yukseklere ciktikca agirlik
azalir. O halde agirlik K da en fazla, M de ise en az
olmasi gerekir.

Dogru cevap: C

3 numarali yapi olan dél yatagina tutunan zigot
burada gelisimini stirdtirerek 5nce embriyo, sonra-
da fetis haline gelir. Dogum olayi baslayana kadar
3 numarali boliimde kalir. Dolayisyla D secenegin-
deki " Ebriyonun buylp gelismesi ile olusan fetis
4 numarali yapida gelisimini sirdirir." ifadesi yan-
hs olur.

Dogru cevap: D

Denizyildizi sayisi artmig yani Ureme meydana
gelmis fakat kertenkele sayisinda bir artis olmadi-
g1 icin kertenkelede treme gerceklesmemistir. II.
ifade yanlis olur.

Denizyildizi eksik kisimlarini mitoz bolinme ile
tamamlayarak treme yapmistir. Mitoz bélinmede
kalitsal yapi degismez. lll. ifade de yanlis olur.

Dogru cevap: A

9
b A
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